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ПЕРЕДМОВА

Коли я розмірковую, якою я б хотіла бачити Україну, то, насамперед, я думаю 
про людей, які живуть на цій землі, їхні сім’ї, батьків і дітей. І всі вони різні – зі своїми 
радощами та хвилюваннями, повсякденними питаннями і життєвими обставинами. 
Вони народжуються, зростають і навчаються, шукають своє місце в суспільстві та 
всі разом будують майбутнє нашої країни. І мені дуже хочеться бачити цих людей 
вільними, захищеними, впевненими у своєму майбутньому. Вони мають відчувати 
себе рівними серед рівних, зберігати свою гідність, коли держава захищає їхні 
права – як це відчувають громадяни у цивілізованих країнах Європи та світу. Саме 
такий напрям у побудові громадянського суспільства й обрала Україна у 2014 році 
після Революції Гідності. 

Усі ми добре розуміємо, що формування кожної особистості починається з дитинства 
і, захистивши основні права кожного громадянина України, закріплені Конституцією 
України (право на життя, освіту, рівність дітей, вільний розвиток своєї особистості, 
повагу гідності, працю і вибір професії тощо), ми маємо замислитися, а як саме це 
реалізувати, щоб охопити усі верстви населення, задовольнити потреби кожного, 
враховуючи все різноманіття проявів людських доль, щоб виховати, врешті-решт, 
свідомих і соціально активних, професійних і патріотичних громадян країни. 

Саме тому освіта має стати всеохоплюючою, доступною для всіх незалежно 
від віку, національності, мови, походження, особливостей розвитку. Саме на ці та багато 
інших питань і була покликана відповісти інклюзивна освіта ще в середині минулого 
століття.

Цивілізовані країни світу усвідомили: суспільство втрачає, якщо певна частина 
людської спільноти не залучена до активного і продуктивного життя, і тому перейшли 
до інклюзивної освіти, яка дає змогу дітям самореалізуватися й отримати професію 
в майбутньому. А значить – на рівні з усіма приносити користь країні і суспільству. Ні 
для кого не секрет, що освіта визначає рівень розвитку держави. Інклюзивна ж освіта 
визначає ступінь розвитку суспільства, в якому ми живемо. А це – рівень підтримки  
один одного, рівень гуманності і толерантності у ставленні до «не таких, як ти сам». 

У контексті європейських цінностей інклюзивна освіта вимагає значної 
переорієнтації свідомості суспільства і, насамперед, педагогічних працівників, а 
також здійснення педагогами своєї професійної діяльності з урахуванням принципів 
толерантності, поваги до індивідуальних особливостей дітей, неупередженості та 
недопущення дискримінації. 

Тому навчальний посібник «Інклюзивна освіта» розроблений з метою подальшого 
розвитку інклюзивної освіти в Україні, реалізації завдань інклюзивної освіти, розуміння 
й усвідомлення освітньої політики у сфері інклюзивної освіти. Це видання стало 
результатом теоретичних і практичних напрацювань у рамках науково-педагогічного 
експерименту «Інклюзивна освіта – рівень свідомості нації», який впроваджував Фонд 
Порошенка  спільно з Міністерством освіти і науки України впродовж 2016–2019 років. 

За цей час вдалося успішно започаткувати реформу інклюзивної освіти, яка стала 
однією з найуспішніших реформ в Україні за часи незалежності. Про актуальність і 
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назрілість цих змін говорять результати проведеної реформи, коли за три роки кожна 
четверта школа в країні стала впроваджувати інклюзивні принципи навчання, завдяки 
чому кількість дітей з особливими освітніми потребами, які сіли за парти зі своїми 
однолітками, збільшилася з 3 до 15 тисяч осіб. 

Варто зазначити, що важливим кроком на шляху розвитку інклюзії стало створення 
широкої сучасної мережі Інклюзивно-ресурсних центрів, які прийшли на заміну 
застарілій системі ПМПК (психолого-медико-педагогічних консультацій), що дало 
змогу дітям з особливими освітніми потребами мати кваліфікований супровід  від 2 
до 18 років за місцем проживання. 

Для системної реалізації реформи інклюзивної освіти українське законодавство 
було приведено у відповідність до міжнародних норм і стандартів. Фонд Порошенка 
здійснив переклад державною мовою фундаментального міжнародного документу 
у сфері запровадження інклюзивної освіти – Саламанської декларації і базового 
документа МКФ-ДП (Міжнародної класифікації функціонування, обмеження 
життєдіяльності та здоров’я дітей і підлітків), який дав змогу перейти від медичної 
моделі надання освітніх послуг дітям з особливими освітніми потребами до соціальної.  

Цей навчальний посібник розроблено відповідно до програми навчальної 
дисципліни «Інклюзивна освіта»1. Розділи навчального посібника відображають модулі 
програми. У навчальному посібнику зазначені посилання відповідно до загального 
списку літератури. Після кожного розділу подаються запитання для самоконтролю, 
творчі завдання і рекомендована література. 

У посібнику поняття «інклюзивна освіта» розглядається як система закладів з 
інклюзивним навчанням, а «інклюзивне навчання» – як процес реалізації цілей і завдань 
інклюзивної освіти. 

Навчальний посібник призначено для забезпечення викладання навчальної 
дисципліни «Інклюзивна освіта» у закладах вищої педагогічної освіти, зокрема 
педагогічних університетах, для організації післядипломної педагогічної освіти 
вчителів, керівників шкіл, методистів і підготовки магістрів. Також він буде корисним 
викладачам вищих непедагогічних закладів освіти, батькам дітей з особливими 
освітніми потребами, усім, хто цікавиться питанням інклюзивної освіти. 

Хочу висловити подяку Міністру освіти і науки України Лілії Михайлівні Гриневич 
за особисте сприяння впровадженню інклюзивної форми освіти на інституційному 
рівні; ректору Київського університету імені Бориса Грінченка Віктору Олександровичу 
Огнев’юку; науковому консультанту, доктору педагогічних наук, професору, академіку 
НАПН України Світлані Олександрівні Сисоєвій за поради і консультації щодо 
написання посібника. Окремо висловлюю щиру вдячність освітянській громаді України, 
яка з ентузіазмом долучилася до науково-педагогічного експерименту «Інклюзивна 
освіта – рівень свідомості нації», а також колективу Фонду Порошенка, який упродовж 
трьох років кожного дня наполегливо працював над втіленням у життя основних 
принципів інклюзивної освіти в Україні, та особливі слова подяки Марині Ярошук. 

Буду вдячна за зауваження і побажання, які прошу надсилати на електронну адресу: 
poroshenko.foundation@gmail.com.

1  Програма навчальної дисципліни «Інклюзивна освіта» /розробн. Порошенко М.А. – Київ : ТОВ 
«Агентство «Україна», 2019 – 60 с. 
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МКХ

МОН

ОЕСР

ООН

ООП

РЦПІО

РАС

СДУГ

ЮНЕСКО 

ЮНІСЕФ

Всесвітня організація охорони здоров’я.

індивідуальний навчальний план.

індивідуальна програма розвитку.

Інклюзивно-ресурсний центр.

команда психолого-педагогічного супроводу.

Міжнародна класифікація функціонування, життєдіяльності та здоров’я 
дітей і підлітків.

Міжнародна класифікація хвороб.

Міністерство освіти і науки України.

Організація економічного співробітництва та розвитку.

Організація Об’єднаних Націй.

особливі освітні потреби.

ресурсний центр підтримки інклюзивної освіти.

розлади аутистичного спектра.

синдром дефіциту уваги та гіперактивності.

Організація Об’єднаних Націй з питань освіти, науки і культури.

Дитячий фонд Організації Об’єднаних Націй.
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Розвиток сучасної України й інтеграція у європейський простір значною мірою 
впливають на формування освітньої політики. Особливо це питання стосується 
забезпечення права дітей з ООП на навчання. Актуальність інклюзивної освіти 
полягає в тому, що в Україні станом на 01.01.2018 року проживає 7,6 млн дитячого 
населення, з яких упродовж 2018–2019 навчального року 37,7 тис. дітей навчаються 
в спеціальних закладах загальної середньої освіти, 15,8 тис. дітей – у санаторних 
школах і лише 11,8 тис. дітей охоплені інклюзивним навчанням у звичайних школах 
[26; 32; 78]. 

Отже, запровадження інклюзивного освітнього середовища є надзвичайно 
важливим і актуальним питанням для нашої держави. 

У розділі розглядаються сутність, завдання і принципи інклюзивної освіти; 
механізми забезпечення інклюзивної освіти у міжнародних документах і законодавстві; 
національне законодавство у сфері інклюзивної освіти; зарубіжний досвід інклюзивної 
освіти.

Основні поняття розділу: інклюзивна освіта, виключення, сегрегація, інтеграція, 
принципи інклюзивної освіти, завдання інклюзивної освіти, особа з особливими 
освітніми потребами, нормативно-правове забезпечення інклюзивної освіти.

1.1. Інклюзивна освіта: сутність, завдання та принципи

Сьогодні інклюзивна освіта є не лише однією з фундаментальних засад розвитку 
освіти, але й філософією розуміння участі людини у житті суспільства. 

Поняття інклюзії (англ. inclusion – включення; франц. іnclusif – той, хто включає в 
себе; лат. іnclude – заключаю, включаю) – означає процес активного включення 
в суспільні стосунки всіх громадян, незалежно від їхніх фізичних, 
інтелектуальних, культурних, мовних, національних та інших особливостей [18]. 

Ідея інклюзії, що виникла внаслідок усвідомлення цінності людської 
багатоманітності і відмінностей між людьми, виключає будь-яку дискримінацію та 
відображає одну з головних ознак демократичного суспільства: усі діти є цінними 
членами суспільства і мають рівні права, зокрема щодо отримання освіти, незважаючи 
на особливості їхнього психофізичного розвитку.

Водночас у розумінні багатьох людей інклюзія пов’язана лише з особами, які 
мають «інвалідність» – міру втрати здоров’я у зв’язку із захворюванням, травмою (її 
наслідками) або вродженими вадами, що при взаємодії із зовнішнім середовищем може 
призводити до обмеження життєдіяльності особи» [126]. Так, особи з інвалідністю – це 
особи, які мають стійкі фізичні, психічні, інтелектуальні чи сенсорні порушення, що 
можуть заважати повній та ефективній участі таких осіб у житті суспільства на рівні з 
іншими [126].

Проте діти, які потребують інклюзивної освіти, можуть і не мати інвалідності, але 
вони мають ООП. Згідно з Законом України «Про освіту» дитина з ООП – «це 
особа, яка потребує додаткової постійної чи тимчасової підтримки в освітньому 
процесі з метою забезпечення її права на освіту» [122]. 
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ЮНЕСКО розглядає дітей з ООП як широке поняття. Зокрема, до дітей з ООП 
ЮНЕСКО відносить дітей, які мають такі порушення в розвитку: емоційні і поведінкові, 
мовлення та спілкування, труднощі в навчанні, затримка/обмеження інтелектуального 
розвитку, фізичні/нейромоторні, зору, слуху. Цей список доповнюють діти, які 
виховуються у несприятливому середовищі; діти, що належать до груп етнічних 
меншин; діти вулиці та діти з ВІЛ-інфекцією/СНІДом.

Для роботи з такими дітьми важливо розуміти відмінності між поняттями 
«виключення», «сегрегація», «інтеграція» й «інклюзивна освіта». 

«Виключення» виникає, коли учнів у будь-який спосіб, прямо чи опосередковано, 
позбавляють доступу до освіти або відмовляють у такому доступі. 

«Сегрегація» – це ситуація, у якій діти з ООП отримують освіту у відокремлених 
закладах (установах), пристосованих до різних або до певного виду порушень дітей, в 
ізоляції від інших дітей.

«Інтеграція» – це процес влаштування дітей з ООП до існуючих закладів освіти з 
розумінням того, що діти з ООП зможуть пристосуватися до стандартизованих вимог 
таких закладів [39].

Концепція інклюзивної освіти отримала розвиток із концепції інтеграції, що 
застосовується під час переходу до нових підходів освіти дітей з ООП. Порівняння 
відмінностей цих концепцій дає можливість виокремити принципово важливі аспекти. 
Так, інтеграція дітей з ООП відбувається шляхом перенесення елементів спеціальної 
освіти у систему загальної освіти. За таких умов лише незначна частина дітей з ООП 
може бути повністю включена у систему звичайних шкіл. 

Основним обмеженням інтеграції стало те, що за таких умов не відбуваються зміни 
в організації освітнього процесу, тобто у програмах, методиках і стратегіях навчання. 
Відсутність таких організаційних змін під час інтеграції стала основним бар’єром для 
реалізації політики і впровадження практик включення дітей з ООП у загальноосвітнє 
середовище. Переосмислення цього процесу призвело до появи нового терміну – 
«інклюзивна освіта». Зокрема, інклюзивна освіта передбачає, що бар’єри і труднощі у 
навчанні, з якими стикаються учні з ООП у школах, відбуваються через існуючу практику 
освітнього процесу, а також через негнучкі методи навчання. За умов інклюзивної 
освіти необхідно не адаптувати учнів до існуючих вимог школи, а реформувати заклади 
освіти, шукати інші педагогічні підходи до навчання таким чином, щоб враховувати 
ООП учнів. 

Вперше термін «інклюзивна освіта» був використаний у Саламанській декларації, 
прийнятій на Всесвітній конференції у 1994 році за підтримки ЮНЕСКО, згідно з якою 
інклюзивна освіта ґрунтується на певній системі принципів – базових вимог, виконання 
яких забезпечить її ефективність, а саме:

• кожна дитина має унікальні особливості, інтереси, здібності й освітні 
потреби;

• усі діти мають навчатися разом у будь-яких випадках, коли це виявляється 
можливим, незважаючи на певні труднощі чи відмінності, що існують між 
ними;

• заклади освіти мають визнавати і враховувати різноманітні потреби своїх 
учнів, узгоджуючи різні види і темпи навчання;
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• заклади освіти повинні забезпечувати якісну освіту для всіх, розробляючи 
відповідні навчальні плани, стратегії викладання, вживаючи організаційних 
заходів;

• діти мають отримувати будь-яку додаткову допомогу, яка може знадобитися 
їм в освітньому процесі;

• інклюзивна освіта – найефективніший засіб, що гарантує солідарність, 
співучасть, взаємодопомогу, розуміння між дітьми [130].

Однак інклюзивна освіта не ставить за мету зробити всіх однаковими. Інклюзивна 
освіта в широкому розумінні передбачає створення рівних можливостей для всіх 
дітей з ООП і забезпечення їх успіху в освітньому процесі та подальшому житті. 

Інклюзивна освіта – це комплексний процес забезпечення рівного доступу до 
якісної освіти шляхом організації навчання дітей у закладах освіти на основі 
застосування особистісно орієнтованих методів навчання з урахуванням їхніх 
індивідуальних особливостей у навчально-пізнавальної діяльності [98].

Саме тому інклюзивна освіта передбачає розроблення і запровадження широкого 
спектра освітніх стратегій та освітніх послуг для більш гнучкого реагування на розмаїття 
ООП учнів. 

Варто підкреслити, що інклюзивна освіта є альтернативою системі спеціальної 
освіти, за якою діти навчаються окремо від інших дітей або на індивідуальній формі 
здобуття освіти. 

Розвиток інклюзивної освіти у жодному разі не зменшує значення спеціальної освіти, 
оскільки інклюзивна освіта є одним із напрямів освіти, варіантом надання освітніх послуг 
дитині з ООП. 

Інклюзивна освіта виконує такі функції – основні напрями, за якими 
відбувається її реалізація (див. табл. 1.1). 

За визначенням ЮНЕСКО інклюзивна освіта – це процес 
звернення і відповіді на різноманітні освітні потреби дітей через 
забезпечення їхньої участі у навчанні, культурних заходах і житті 
громади та зменшення виключення в освіті.

Дитячий фонд ООН (ЮНІСЕФ) розглядає інклюзивну освіту 
крізь призму концепції «Школа, дружня до дитини», де створюється 
середовище для якісного й ефективного навчання з відповідними 
фізичними умовами, політикою і послугами. Згідно з концепцією 
ЮНІСЕФ «Школа, дружня до дитини»:

• виявляє виключених із групи дітей і долучає їх до освіти;

• визнає освіту правом кожної дитини;

• сприяє дотриманню прав і благополуччя кожної дитини;

• надає обов’язкову безоплатну освіту, доступну для дітей з груп ризику;

• поважає відмінності і забезпечує рівноправність в освіті для всіх дітей;

• відповідає освітнім потребам дитини, а також гендерному, етнічному, 
релігійному і соціальному розмаїттю [82].
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Таблиця 1.1 

Функції інклюзивної освіти 

Сутність Характеристика

Правова • забезпечення права дітей з ООП на здобуття освіти в умовах 
звичайних закладів освіти за місцем проживання дитини;

• попередження і боротьба з виключенням в освіті; 

• виявлення й усунення чинників, що перешкоджають реалізації права 
дитини з ООП на освіту на умовах рівності і доступності

Соціалізації • засвоєння дітьми з ООП широкого кола цінностей, соціальних ролей 
і очікувань, на основі яких складається повсякденне життя людей, а 
також цінностей, що пропагуються закладом освіти; 

• формування людської особисті на основі засвоєння дітьми 
з ООП знань, навичок, цінностей культурної спадщини, накопичених 
соціумом; 

• включення дітей з ООП у соціокультурний простір класу, 
школи, громади, держави

Виховна • формування позитивного і толерантного ставлення суспільства до 
осіб з ООП як до рівних, створення соціокультурного середовища;

• формування у дітей з ООП почуття поваги і власної гідності, 
усвідомлення, що вони є повноцінними членами суспільства

Освітня • засвоєння дітьми з ООП системи знань, умінь і навичок, необхідних для 
розвитку потенціалу та подальшої успішної інтеграції у суспільство

Економічна • підготовка осіб з ООП до трудової діяльності, розвиток і використання 
їхнього потенціалу на ринку праці;

• зменшення кількості громадян, що перебувають на соціальному 
забезпеченні у держави.

Отже, інклюзивна освіта передбачає створення освітнього середовища, яке б 
відповідало потребам і можливостям кожної дитини. 

Світовий Банк підтримує думку про те, що основним принципом 
інклюзивної школи є право всіх дітей вчитися разом незалежно від 
особливостей або відмінностей між ними. Інклюзивні школи повинні 
визнати різноманітність освітніх потреб і відповідати потребам 
учнів [81].

OECР зазначає, що з метою адекватного підходу до дітей з ОOП 
необхідно виділити додаткові ресурси для підтримки освіти у тому 
випадку, коли в учнів виникають особливі труднощі в доступі до 
освіти [71]. 
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Комітет із прав осіб з інвалідністю ООН визначає інклюзивну 
освіту як: 

• фундаментальне право всіх учнів. Важливо, що це право 
належить кожному конкретному учню, а не батькам чи опікунам. 
Відповідальність батьків у цьому випадку підпорядковується 
праву дитини;

• принцип, який цінує добробут усіх учнів, поважає невід’ємну гідність і 
самостійність, визнає індивідуальні потреби і здатність бути ефективно 
включеним у суспільне життя та робити у нього свій внесок;

• спосіб реалізації інших прав людини. Це основний спосіб, за допомогою 
якого особи з ООП можуть покінчити з бідністю, отримати можливість 
повноправної участі у житті своїх громад і домогтися захисту від експлуатації. 
Це також є основним способом для побудови інклюзивного суспільства;

• результат процесу безперервного і проактивного зобов’язання 
щодо ліквідації бар’єрів, які перешкоджають праву на освіту, разом 
із відповідними змінами в культурі, політиці та практиці звичайних шкіл 
з метою прийняття й ефективного включення усіх учнів [39].

Науковці Великобританії Тоні Бут і Мел Ейнскоу під інклюзивною освітою розуміють 
стратегію, яку розробляють і реалізовують учасники освітнього процесу (діти, батьки, 
адміністрація та працівники школи) і яка дає змогу подолати бар’єри на шляху здобуття 
освіти будь-якою дитиною [158]. Для цього вчені розробили механізм самооцінювання 
«індекс інклюзії», що ґрунтується на трьох ключових аспектах: інклюзивній культурі, 
інклюзивній політиці та інклюзивній практиці. 

Створення інклюзивної культури передбачає формування такої ціннісної системи, 
що забезпечує виникнення у закладі освіти атмосфери доброзичливості, безпеки та 
прийняття, яка б стимулювала учнів до співпраці і взаємодопомоги. Така інклюзивна 
культура сприяє створенню єдиної системи цінностей, що приймається і поділяється 
усіма. Розвиток школи стає постійним і безперервним процесом.

Розроблення інклюзивної політики відбувається через побудову чіткої структури 
цілей і принципів керування освітнім процесом. Стратегія роботи закладу освіти 
спрямована на формування інклюзивного освітнього середовища для всіх учнів. Вона 
заохочує заклад охоплювати всіх дітей, які проживають у даній місцевості, і докладати 
зусиль для мінімізації чинників, що призводять до їх виключення. Політика щодо надання 
підтримки регулює всі заходи, які посилюють спроможність закладу освіти враховувати 
у своїй діяльності різноманітні ООП, виходячи з принципу цінності кожної дитини. 

Розвиток інклюзивної практики окреслює шляхи того, чому і як навчають і 
навчаються на основі інклюзивних цінностей та політики, а також як інклюзивні цінності 
впливають на структурування і зміст освітнього процесу. Освітній процес будується 
таким чином, що в навчанні від початку враховуються ООП. Передбачається, що діти, 
допомагаючи одне одному, самі стають ресурсом для навчання. Дорослі співпрацюють 
між собою і всі разом несуть спільну відповідальність за навчання дітей [28]. 

Отже, інклюзивна освіта вимагає радикальних змін від закладів освіти. Вона 
передбачає істотні зміни в культурі, політиці і практичній діяльності закладів освіти, а 
також створення інклюзивного освітнього середовища – сукупності умов, способів і 
засобів їх реалізації для спільного навчання, виховання та розвитку дітей з урахуванням 
їхніх потреб і можливостей.
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Традиційний освітній процес Інклюзивний освітній процес

1. Діти з ООП навчаються виключно 
у закладах спеціальної освіти або 
вдома.

2. ООП дітей в освітньому процесі не 
враховуються.

3. Освітні цілі для всіх дітей однакові.

4. Усі учні мають опанувати 
уніфікований освітній план у 
визначені терміни.

5. Оцінювання проводиться за 
однаковим підходом для всіх. 

6. Оцінювання результатів навчання 
відбувається шляхом порівняння із 
загальним освітнім планом на основі 
визначених критеріїв навчальних 
досягнень учнів.

7. Успішність кожного учня 
визначається порівнюючи з 
найкращими результатами.

8. Батьки є пасивними учасниками 
освітнього процесу.

1. Діти з ООП навчаються у звичайних 
закладах освіти  й отримують психолого-
педагогічну допомогу. 

2. ООП є основою для планування 
освітнього процесу.

3. Освітні цілі визначаються залежно від 
ООП дитини.

4. Для кожного учня з ООП розробляється 
індивідуальна програма розвитку. За 
потреби розробляється індивідуальний 
навчальний план.

5. Використовуються адаптовані стратегії і 
методи оцінювання.

6. Основним критерієм успішності є 
індивідуальні досягнення учня з ООП.

7. Успішність навчання розглядається на 
основі врахування прогресу в розвитку 
дитини. 

8. Батьки беруть активну участь в 
освітньому процесі; на них покладені 
певні зобов’язання.

Інклюзивна школа – це заклад загальної середньої освіти, «який забезпечує 
інклюзивну освіту як систему освітніх послуг, зокрема: адаптує освітні програми, 
фізичне середовище, методи і форми навчання; використовує існуючі в громаді 
ресурси; залучає батьків; співпрацює з фахівцями для надання спеціальних 
послуг відповідно до різних ООП дітей; створює позитивний клімат в освітньому 
середовищі» [74].

Інклюзивна освіта стосується не лише дітей з ООП та їхніх батьків, а й інших учнів. 
У цьому процесі важливою є роль педагогічних працівників, зокрема, щоб кожна дитина 
могла вчитися з найбільшою для себе користю. Тому інклюзивна освіта – це системний 
процес налагодженої взаємодії усіх учасників освітнього процесу, ефективність якого 
залежить від усвідомлення переваг інклюзивної освіти:

• для дітей з ООП. Можливість навчатися за місцем проживання; можливість 
соціалізації зі своїми однолітками; особистісно орієнтоване спрямування 
навчально-виховного процесу з урахуванням сильних сторін і здібностей 
учня; можливість отримувати додаткові освітні послуги; подальша інтеграція 
у суспільство, вступ до закладів вищої освіти тощо;
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• для решти дітей. Розуміння багатоманітності; діти вчаться природно 
сприймати і толерантно ставитися до ООП, налагоджувати та підтримувати 
дружні стосунки з дітьми, які відрізняються від них; діти вчаться 
співробітництву, взаємодопомозі, співчуттю;

• для батьків дітей з ООП. Можливість брати участь в ухваленні рішень 
щодо навчання своєї дитини; краще розуміння ООП своїх дітей; допомагає 
сформулювати чітку мету освітнього процесу дитини;

• для батьків інших дітей. Розширити своє розуміння і сприйняття 
інклюзивної освіти, можливість підтримати інших батьків;

• для педагогічних працівників. В інклюзивному класі педагоги, працюючи 
із дітьми з ООП, прагнуть до професійного розвитку, оволодівають 
різноманітними методами навчання і розвитку дітей з ООП; інклюзивна 
освіта допомагає налагодити співпрацю педагогічних працівників у закладі 
освіти і застосовувати командний підхід до реалізації освітнього процесу, 
а також отримувати методичну та консультативну допомогу від фахівців 
ІРЦ і РЦПІО;

• для адміністрації закладів освіти. Створення у закладах освіти 
спеціальних умов: забезпечення безперешкодного доступу до будівель 
і приміщень закладів освіти; забезпечення закладів освіти необхідними 
навчально-методичними посібниками, підручниками, спеціальним 
обладнанням; забезпечення відповідного штату педагогічних працівників 
(асистента вчителя, вчителя-дефектолога, практичного психолога та інших); 
активне залучення батьків до процесу навчання дитини;

• для суспільства. Формування активного члена суспільства, який робить 
внесок у розбудову держави; розвиток інклюзивної культури у суспільстві: 
формування почуття толерантності, терпимості, милосердя, взаємоповаги, 
сприйняття відмінностей інших людей.

Пошук теоретичних засад інклюзивної освіти потребує міждисциплінарного 
підходу, що насамперед пов’язаний з такими науками як філософія, спеціальна 
педагогіка, спеціальна психологія, соціологія, право й етика.



Розділ 1. ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА ЯК СФЕРА ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ДЕРЖАВИ ТА ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

17

Використання наукових здобутків цих наук дає змогу ефективно побудувати освітній 
процес дітей з ООП, зокрема:

Філософія 
визначає методологічні підходи в поясненні педагогічних 
явищ і процесів, значення навчання дітей з ООП в розвитку 
суспільства

Спеціальна 
педагогіка 

визначає мету, завдання, закономірності, принципи, зміст,  
форми і методи навчання та виховання  дитини з ООП

Спеціальна 
психологія

дає змогу більш точно зрозуміти психологічні особливості 
розвитку дитини, що є підґрунтям для побудови навчально-
виховного процесу дітей з ООП

Соціологія 
пояснює вплив середовища на формування дитини з ООП, 
розкриває механізми соціалізації дитини ООП в умовах 
інклюзивного навчання

Право 
дає можливість захищати інтереси дітей з ООП на основі 
міжнародних документів і національного законодавства

Етика 
визначає основні морально-етичні вимоги до діяльності 
педагогічних працівників

Отже, інклюзивна освіта – це безперервний процес, спрямований на створення 

інклюзивного освітнього середовища на основі принципів толерантного ставлення, 

поваги до індивідуальних особливостей дитини і недопущення дискримінації. 

Інклюзивна освіта передбачає освіту кожній дитині, незважаючи на наявні ООП, 
надає можливість дитині з ООП бути включеною у загальний освітній процес за місцем 
проживання шляхом адаптації змісту освіти й умов навчання, що в подальшому дає 
змогу їй стати рівноправним членом суспільства. 
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Загальна 
декларація 

прав людини 
(1948)

Конвенція 
про боротьбу 

з дискримінацією 
в галузі освіти 

(1960)

1.2. Механізми забезпечення інклюзивної освіти 
у міжнародних документах і законодавстві 

В основі трансформації системи освіти та розвитку інклюзивної освіти лежать, 
насамперед, міжнародні документи – декларації і конвенції, що ухвалюються 
Організацією Об’єднаних Націй (ООН), які понад півстоліття є визнаним міжнародними 
законотворцями у сфері освіти.

Варто зазначити, що Україна є однією з країн-засновниць ООН і бере активну 
участь у її діяльності з 1945 року. Імплементація міжнародних норм, у тому числі й 
ухвалених ООН, у законодавство України здійснюється на основі норм Конституції 
України та Закону України «Про міжнародні договори України». Так, відповідно до 
Конституції України, чинні міжнародні договори, згода на обов’язковість яких надана 
Верховною Радою України, є частиною національного законодавства України. А згідно з 
Законом України «Про міжнародні договори України», міжнародні договори України, що 
стосуються прав, свобод та обов’язків людини і громадянина, зокрема і права на освіту, 
підлягають ратифікації шляхом ухвалення відповідного закону, невід’ємною частиною 
якого є текст міжнародного договору [116]. 

Відповідно до Статуту ООН, Генеральна Асамблея ООН організовує дослідження 
та надає рекомендації, у тому числі з метою сприяння міжнародному співробітництву 
у сфері освіти (ст. 13). Крім того, ООН сприяє вирішенню міжнародних проблем в 
освітній сфері (ст.55). Питаннями освіти у структурі ООН безпосередньо займається 
спеціалізована установа – Організація Об’єднаних Націй з питань освіти, науки 
і культури (ЮНЕСКО), зусилля якої спрямовані на забезпечення доступу до освіти, 
ліквідацію неписьменності серед дорослих і дітей, підвищення якості освіти та 
підготовку педагогічних кадрів, а також розвиток інклюзивної освіти.

Право людини на освіту визнається ООН одним з основоположних прав і закріплене 
практично в усіх ключових документах ООН. 

Основним документом, що забезпечує право людини на 
міжнародному рівні є Загальна декларація прав людини, схвалена 
і проголошена резолюцією Генеральної Асамблеї ООН 10 грудня 
1948 року, яка закріплює право людини на освіту – здобуття певного 
обсягу знань, культурних навичок, професійної орієнтації, що 
необхідні для нормальної життєдіяльності в сучасному суспільстві. 
Так, у ст. 26 зазначеного документа вказано, що кожна людина має 
право на освіту; освіта має бути безоплатною, хоча б початкова та 

загальна; початкова освіта повинна бути обов’язковою. Технічна і професійна освіта 
повинні бути загальнодоступними, а вища освіта – однаково доступна для всіх на 
основі здібностей кожного, спрямована на повний розвиток особистості та підвищення 
поваги до прав людини й основних свобод. Освіта також має сприяти взаєморозумінню, 
терпимості і дружбі між усіма народами, расовими або релігійними групами. Батьки 
мають пріоритетне право у виборі виду освіти для своїх неповнолітніх літніх дітей [23]. 

На положенні Загальної декларації прав людини, зокрема на 
її принципах недопущення дискримінації і праві людини на освіту, 
ґрунтується Конвенція про боротьбу з дискримінацією у сфері 
освіти, схвалена ООН 14 грудня 1960 року. Згідно з Конвенцією 
термін «дискримінація» охоплює будь-яку відмінність, виняток, 
обмеження або перевагу за ознакою раси, кольору шкіри, статі, 
мови, релігії, політичних або інших переконань, національного або 
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соціального походження, економічного становища або місця народження, що має на 
меті (або наслідком якої є) знищення чи порушення рівності відносин у сфері освіти. 

У ст. 1 Конвенції визначено, що дискримінацію варто розуміти як закриття для будь-
якої особи або групи доступу до освіти; обмеження освіти; створення або збереження 
окремих систем освіти чи закладів освіти. Згідно з цим документом держави 
зобов’язалися розробити і впроваджувати загальнодержавну політику для здійснення 
рівних можливостей у сфері освіти, зокрема, зробити початкову освіту обов’язковою та 
безоплатною; забезпечити в усіх державних закладах рівні умови щодо якості навчання 
(ст. 4) [41]. 

Загальна декларація прав людини отримала подальший розвиток 
у ст. 13 Міжнародного пакту про економічні, соціальні і культурні 
права, схваленому ООН 16 грудня 1966 року, де передбачено права 
кожної людини на обов’язкову та безоплатну початкову освіту, 
а також на поступовий перехід до безоплатної середньої і вищої 
освіти. Крім того, у Пакті міститься зобов’язання поваги до права 
батьків обирати заклад освіти для дітей [59].

Одним з ключових документів ООН, де значна увага 
приділяється праву дитини на освіту, є Конвенція про права дитини 
від 20 листопада 1989 року, ратифікована Постановою 
Верховної Ради України №789-XII від 27 лютого 1991 року [124]. 
У ст. 3 Конвенції ООН про права дитини наголошується, що 
в усіх діях щодо дітей передусім мають враховуватися їхні 
інтереси, саме тому дитина з ООП не повинна бути ізольованою 
від своїх батьків. Право всіх без винятку дітей на здобуття освіти 

є ключовим положенням цієї Конвенції, тому що освіта є самоцінною і визнається 
найголовнішим правом кожної людини. 

Праву дітей на освіту присвячена ст. 28 Конвенції, згідно з якою «держави визнають 
право дитини на освіту з метою поступової реалізації цього права на основі надання 
рівних можливостей» [41]. 

У Конвенції зазначається, що «неповноцінна в розумовому або фізичному 
відношенні дитина має вести повноцінне і достойне життя в умовах, які забезпечують 
її гідність, сприяють почуттю впевненості в собі та полегшують її активну участь у 
житті. Неповноцінна дитина має право на ефективний доступ до послуг у сфері освіти, 
професійної підготовки, медичного обслуговування, відновлення здоров’я, підготовки 
до трудової діяльності і доступу до засобів відпочинку, що призводить до найбільш 
повного залучення дитини в соціальне життя та досягнення розвитку її особистості, 
включаючи культурний і духовний розвиток дитини» [41]. 

5–9 березня 1990 року у м. Джонтьєні (Таїланд) відбулася 
Всесвітня конференція «Освіта для всіх» за участі понад 150 
країн, а також міжнародних організацій, що поклала початок 
міжнародному руху із забезпечення базової освіти для всіх дітей. 
В ухваленій на конференції Всесвітній декларації про освіту для 
всіх стверджувалося, що всім дітям, підліткам і дорослим має бути 
надана можливість здобуття базової освіти на прийнятному рівні, 

тому система закладів освіти повинна реформуватися таким чином, щоб задовольняти 
індивідуальні потреби дітей. Ключовими аспектами декларації стали загальний доступ 
до навчання, сприяння забезпеченню рівності, збільшення засобів і масштабів базової 
освіти, а також покращення умов для освіти та зміцнення партнерських зв’язків. Крім 
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того, у Всесвітній декларації наголошувалося про необхідність забезпечення рівного 
доступу до освіти осіб з інвалідністю як невіддільної частини системи освіти [9].

Шляхи реалізації права рівних можливостей на здобуття 
освіти особами з інвалідністю і визнання інтегрованого освітнього 
середовища, тобто звичайних масових закладів загальної середньої 
освіти як пріоритетного, окреслено в Стандартних правилах 

забезпечення рівних можливостей для осіб з інвалідністю, 
затверджених 20 грудня 1993 року Генеральною Асамблеєю ООН. 
Зокрема, правило 6 стосується сфери освіти та визначає «принципи 
рівних можливостей у сфері початкової, середньої і вищої освіти 
для дітей, молоді та дорослих, які мають інвалідність. Освіта осіб 
з інвалідністю є обов’язковою і має бути невіддільною частиною 

системи загальної освіти. Держава має забезпечити гнучкість освітніх програм, 
надавати високоякісні навчальні матеріали, а також покращити підготовку педагогічних 
працівників» [136].

Інноваційний підхід до інклюзивного навчання був представлений на Всесвітній 
конференції щодо освіти осіб з ООП: доступ і якість, проведеної за підтримки ЮНЕСКО 
в Іспанії, в м. Саламанці 7–10 червня 1994 року. Понад 300 учасників, які представляли 92 
уряди та 25 міжнародних організацій, зібралися для досягнення мети «Освіти для всіх». 

За результатами конференції було ухвалено Саламанську 

декларацію про принципи, політику і практичну діяльність у 
сфері освіти осіб з ООП та Рамки Дій щодо освіти осіб з ООП. Це 
перший міжнародний документ, де введено термін «інклюзивне 
навчання», «інклюзивна школа», «особливі освітні потреби» і 
проголошено керівні принципи впровадження інклюзивної освіти на 
національному рівні.

Керівний принцип, на якому ґрунтуються Рамки дій, полягає у тому, що «школи 
повинні приймати всіх дітей, незважаючи на їхні фізичні, інтелектуальні, соціальні, 
емоційні, мовленнєві або інші особливості. До них належать діти з ООП; безпритульні 
та діти, які працюють; діти з віддалених районів або вихідці із кочового населення; 
діти, які належать до мовних, етнічних або культурних меншин, та діти з інших, менш 
сприятливих або маргіналізованих районів чи груп населення. Згідно з цими Рамками 
дій, багато дітей стикаються із труднощами у навчанні, а, отже, мають особливі освітні 
потреби. Заклади освіти мають шукати шляхи успішного навчання всіх дітей, включаючи 
дітей, у яких є серйозні порушення розвитку та інвалідність» [130].

Саме у зв’язку з цим виникла концепція інклюзивної школи. «Проблема, з якою 
стикається інклюзивна школа, полягає у розробці педагогічних методів, орієнтованих 
на потреби дітей, здатних забезпечити успішне навчання всіх дітей, включаючи дітей 
із серйозними порушеннями розвитку та інвалідністю. Заслуга таких шкіл полягає не 
тільки в тому, що вони можуть забезпечити якісну освіту для всіх дітей; їх створення є 
одним із вирішальних кроків у сприянні зміни дискримінаційних поглядів, у створенні 
сприятливої атмосфери в громадах і в розвитку інклюзивного суспільства» [130]. 

Основний принцип інклюзивної школи полягає у тому, що «всі діти повинні навчатися 
разом у будь-яких випадках, коли це є можливим, незважаючи ні на які труднощі або 
відмінності, що існують між ними. Інклюзивні школи мають визнавати і враховувати різні 
потреби своїх учнів шляхом приведення у відповідність різних видів і темпів навчання, 
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а також забезпечення якісної освіти для всіх шляхом розробки належних навчальних 
планів і стратегії викладання, створення організаційної структури, використання ресурсів 
і партнерських зв’язків з їхніми громадами. Отже, зміст освіти має відповідати високим 
стандартам і потребам окремих осіб. Викладання повинно ґрунтуватися на досвіді і 
практичних потребах самих учнів, з метою їх кращої мотивації» [130]. 

Варто зауважити, що згідно з цими Рамками дій зарахування дітей у спеціальні 
школи або у спеціальні класи має бути винятком, рекомендованим тільки у тих рідкісних 
випадках, коли абсолютно очевидним є те, що навчання у звичайних класах не здатне 
задовольнити освітні чи соціальні потреби будь-якої дитини або якщо це необхідно для 
благополуччя цієї дитини чи інших дітей» [130].

Особливе значення в розвитку інклюзивної освіти відводиться закладу освіти. Так, 
кожна школа має нести колективну відповідальність за успіх чи невдачу усіх учнів. 
Команда педагогів, а не індивідуальний вчитель, повинна розділяти відповідальність за 
освіту дітей з ООП. Водночас батьки є привілейованими партнерами щодо ООП своєї 
дитини і, наскільки це можливо, потрібно надавати їм право обирати саме ту освіту, яку 
вони хочуть для своєї дитини. Необхідно заохочувати батьків брати участь в освітніх 
заходах як вдома, так і в школі (де вони можуть ознайомитися з ефективними методами 
і дізнатися, яким чином потрібно організовувати заходи, не пов’язані з навчальним 
планом), а також у контролі за навчанням їхніх дітей та наданні їм підтримки [130].

Як зазначається у Рамках дій, успішна робота інклюзивних шкіл значною мірою 
залежить від завчасного виявлення дітей з ООП ще у ранньому дитинстві, оцінки 
їхнього розвитку. У зв’язку з цим необхідно розробляти освітні програми для дітей 
молодшого віку з метою підготовки їх до вступу до школи. 

Важлива роль у розвитку інклюзивних шкіл належить підготовці педагогічних 
працівників. Також до роботи необхідно залучати викладачів з інвалідністю, які можуть 
бути прикладом для дітей з інвалідністю. З метою забезпечення послуг для дітей з ООП 
органам освіти потрібно розвивати служби підтримки. «Допомога звичайним школам 
може надаватися як закладами підготовки педагогічних працівників, так і персоналом 
спеціальних шкіл, які надають підтримку іншим установам. Спеціальні школи потрібно 
використовувати як ресурсні центри для звичайних шкіл, що надають пряму підтримку 
дітям з ООП. Як звичайні заклади освіти, так і спеціальні школи можуть забезпечувати 
доступ до конкретного обладнання та матеріалів, а також професійну підготовку, яка не 
передбачена у звичайних класах» [130]. 

Загалом у Саламанській декларації зазначено, що розвиток інклюзивних шкіл 
повинен стати основним напрямом державної політики. «Розвиток інклюзивних шкіл 
як найефективніший засіб забезпечення освітою всіх необхідно визнати основним 
напрямом державної політики і виділити його як пріоритет у програмах розвитку 
країни. Тільки таким чином можливо мобілізувати відповідні ресурси… Поряд із тим, 
що громади можуть відігравати ключову роль у розвитку інклюзивних шкіл, важливе 
значення мають заохочувальні заходи та підтримка держав у пошуку ефективних і 
прийнятних рішень» [130]. Зазначається, що дійсно можна було б розпочати з надання 
допомоги тим школам, які висловили бажання впроваджувати інклюзивне навчання і 
приступити до проведення експериментальних проектів в окремих регіонах з метою 
набуття досвіду та поступового його широкого впровадження.
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Копенгагенська декларація про соціальний розвиток 
ухвалена Всесвітньою зустріччю на вищому рівні в інтересах 
соціального розвитку 6–12 березня 1995 року. Учасники 
зустрічі проголошували соціальний розвиток як пріоритетне 
завдання міжнародного співтовариства, особливо щодо тих, 
хто страждає від злиднів, безробіття і соціальної ізоляції. Згідно 
з зобов’язанням 6 Декларації уряди держав-учасниць мають 
сприяти доступу дітей до закладів освіти і забезпечити якість освіти 

з метою усунення нерівності, пов’язаної із соціальними умовами, і відмінностей за 
ознакою раси, національного походження, статі, віку або інвалідності [44]. 

Підхід щодо забезпечення освіти для всіх осіб відображено 
в Дакарських рамках дій: Освіта для всіх: виконання наших 
загальних зобов’язань, ухвалених Всесвітнім форумом із питань 
освіти у 2000 році. Згідно з цим документом усі заклади загальної 
середньої освіти з часом стануть «інклюзивно-орієнтованими», тобто 
будуть спроможні включити будь-яку дитину в освітній процес. У 
Декларації наголошується на необхідності створення безпечних, 

здорових, інклюзивних умов у сфері освіти, що сприяють успішному навчанню. Шість 
цілей програми «Освіта для всіх» стали найважливішими пріоритетами ЮНЕСКО: 
1) розширення і вдосконалення комплексних заходів з догляду за дітьми молодшого 
віку та їх вихованню; 2) забезпечення безоплатної та обов’язкової початкової освіти; 
3) задоволення освітніх потреб молоді і дорослих; 4) підвищення на 50% рівня грамотності 
дорослих; 5) ліквідація розриву між хлопчиками та дівчатками у початковій і середній 
освіті; 6) підвищення якості освіти [174].

Міжнародним документом у сфері захисту прав людей з 
інвалідністю стали Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю 
і Факультативний протокол до неї, які були затверджені 
13 грудня 2006 року в м. Нью-Йорк. Особливої уваги заслуговує 
ст. 24 «Освіта», де зазначається, що «…держави-учасниці 
визнають право осіб з інвалідністю на освіту. З метою реалізації 
цього права без дискримінації і на підставі рівності можливостей 
держави-учасниці забезпечують інклюзивну освіту на всіх рівнях 

упродовж усього життя», а також «держави-учасниці забезпечують, щоб особи 
з інвалідністю не виключалися через інвалідність із системи загальної освіти, а діти 
з інвалідністю – із системи безплатної та обов’язкової початкової або середньої 
освіти; забезпечення розумного пристосування, що враховує індивідуальні потреби; 
отримання всередині системи загальної освіти необхідної підтримки для полегшення 
ефективного навчання» [40]. 

Крім того, «держави-учасниці надають особам з інвалідністю можливість 
засвоювати життєві і соціальні навички, щоб полегшити їхню повну та рівну участь 
у процесі освіти; сприяють засвоєнню абетки Брайля, альтернативних шрифтів, 
підсилювальних та альтернативних методів, способів і форматів спілкування; 
забезпечують, щоб навчання осіб, зокрема дітей, які є сліпими, глухими чи 
сліпоглухими, здійснювалося за допомогою найбільш підхожих мов, методів і способів 
спілкування… а також, щоб особи з інвалідністю могли мати доступ до вищої освіти, 
професійного навчання, освіти для дорослих і навчання упродовж усього життя без 
дискримінації і на рівні з іншими. З цією метою держави-учасниці вживають заходів, 
щоб для осіб з інвалідністю забезпечувалося розумне пристосування» [125].

Дакарські 
рамки дій 

(2000)

Конвенція ООН 
про права осіб 
з інвалідністю 

(2006)

Копенгагенська 
декларація 

про соціальний 
розвиток (1995)



Розділ 1. ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА ЯК СФЕРА ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ДЕРЖАВИ ТА ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

23

27 травня 2015 року за підтримки ЮНЕСКО відбувся Всесвітній 
форум з питань освіти. За результатами форуму ухвалена 
Інчхонська декларація. Освіта – 2030: забезпечення загальної 
інклюзивної і справедливої якісної освіти та навчання упродовж 
усього життя, що була підтримана світовою освітньою спільнотою, 
зокрема неурядовими і молодіжними організацій та урядами понад 
ста країн.

Декларація закликає держави забезпечити інклюзивну та якісну освіту на 
рівноправній основі, а також надати кожній людині можливість здобувати освіту 
впродовж усього життя. Декларація лягла в основу освітніх завдань у рамках Цілей 
сталого розвитку, які були затверджені ООН у вересні 2015 року.

Основним пріоритетом нової стратегії, як зазначено в Декларації, є «зміна умов 
життя через освіту, визнання ролі освіти як основної рушійної сили особистісного 
зростання та розвитку загалом. У Декларації підтверджується, що освіта – це суспільне 
благо, фундаментальне право особистості, гарантія й основа реалізації інших прав 
людини, а також визнається роль освіти в досягненні миру і злагоди між народами, 
ліквідації безробіття та бідності» [33].

Отже, ООН та ЮНЕСКО сьогодні виступають одними з основних ініціаторів 
ухвалення нових норм щодо забезпечення прав дітей з ООП на інклюзивну освіту. 
З наведених вище міжнародних документів можна зробити висновок, що сучасне 
міжнародне законодавство визнає дітей з ООП активними суб’єктами права на 
освіту. Міжнародний підхід до цього питання базується на принципах доступності й 
обов’язковості освіти, рівності і відсутності дискримінації, права на якісну освіту.

Наведені міжнародні документи є основою для розроблення національної 
нормативно-правової бази, яка сприяє виробленню політики щодо забезпечення 
якісної, безбар’єрної освіти дітей з ООП, організаційній перебудові освітньої галузі 
у напряму впровадження інклюзивної освіти.

1.3. Національне законодавство у сфері інклюзивної освіти

Після здобуття Україною незалежності Верховна Рада України ухвалила, а у червні 
1996 року прийняла Основний Закон – Конституцію України, що закріпила основні 
права, свободи й обов’язки громадян нашої держави (розділ II).

Зокрема, ст. 21 Конституції зазначає, що «усі люди є вільні і 

рівні у своїй гідності та правах», а ст. 53 наголошує, що «держава 

забезпечує доступність і безоплатність дошкільної, повної загальної 

середньої, професійно-технічної, вищої освіти у державних 

і комунальних закладах освіти; розвиток дошкільної, повної 

загальної середньої, позашкільної, професійно-технічної, вищої та 

післядипломної освіти, різних форм навчання».

У ст. 24 наголошується про рівність прав і неприпустимість їх обмежень «за 

ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, 

етнічного і соціального походження, майнового стану, місця проживання, мовними та 

іншими ознаками». Хоча зазначена стаття не виділяє окремо дітей з ООП, очевидно, 

Інчхонська 
декларація 
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що рівність прав, у тому числі право на інклюзивну освіту, поширюється також 
і на дітей з ООП [84]. 

Право на здобуття освіти громадянами України без будь-яких обмежень незалежно 
від стану здоров’я, відкритий характер закладів освіти, право батьків обирати для 
своєї дитини заклад освіти було визначено в законах України «Про освіту» (1993), 
«Про загальну середню освіту» (1999) та інших нормативно-правових актах. Проте в 
цей період вищезазначені закони і відповідна нормативно-правова база розроблялись 
без урахування сучасних поглядів щодо освіти дітей з ООП і змін у державній політиці 
країни, зокрема в напрямі інклюзивної освіти. 

16 грудня 2009 року Верховна Рада України ратифікувала Конвенцію ООН про 
права осіб з інвалідністю і Факультативний протокол до неї, а 6 березня 2010 року ці 
міжнародні документи набули чинності на території України.

Ратифікація державою зазначеної Конвенції зобов’язувала Україну забезпечити 
реалізацію прав осіб з інвалідністю, у тому числі на освіту. У зв’язку з цим, у 2010 році 
були внесені зміни до Закону України «Про загальну середню освіту», згідно з якими 
діти з ООП отримали можливість здобувати загальну середню освіту дистанційно, а 

також у спеціальних і інклюзивних класах закладів загальної середньої освіти [92]. 

У цей період були затверджені перші нормативно-правові документи щодо 
впровадження інклюзивної освіти в Україні, серед яких: розпорядження Кабінету 
Міністрів України «Про затвердження плану заходів щодо запровадження інклюзивного 
та інтегрованого навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на період до 
2012 року» (2009); постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження 
Порядку організації інклюзивного навчання в загальноосвітніх навчальних 
закладах» (2011); накази Міністерства освіти і науки України «Про затвердження 
Концепції розвитку інклюзивного навчання» (2010); інструкційно-методичні 
листи МОН України «Щодо введення посади вихователя (асистента 
вчителя) у загальноосвітніх навчальних закладах з інклюзивним навчанням» (2012), 
«Про організацію інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах» 
(2012). Однак у цей час державна політика України у сфері освіти не передбачала 
системного впровадження інклюзивної освіти по всій країні. 

Наразі Україна обрала стратегічним напрямом розвитку інтеграцію в європейський 
освітній простір, де інклюзивне навчання є основною формою здобуття освіти дітьми з 
ООП. За статистичними даними, кількість дітей з ООП в Україні щорічно збільшується, 
тому впровадження інклюзивної освіти є актуальним і передбачає застосування 
інноваційних освітніх технологій, створення інклюзивного освітнього середовища для 
осіб з ООП і доступність закладів освіти. 

У липні 2016 року за ініціативи Фонду Порошенка розпочався науково-практичний 
проект «Інклюзивна освіта – рівень свідомості нації» у Запорізькій області, що 
був підтриманий МОН. Його перші результати довели необхідність впровадження 
інклюзивної освіти по всій Україні. 

31 березня 2017 року питання інклюзивної освіти було розглянуто на вищому 
державному рівні – засіданні Національної ради реформ, за результати якого було 
рекомендовано МОН: 

• вжити заходів щодо удосконалення чинного законодавства у сфері освіти 
щодо забезпечення права дітей з ООП на інклюзивне навчання;
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• затвердити положення про установу, яка здійснюватиме супровід і оцінку 
дітей з ООП; 

• включити до програми підготовки студентів закладів вищої педагогічної 
освіти обов’язковий курс для всіх педагогічних працівників щодо 
особливостей роботи з дітьми з ООП в рамках інклюзивного навчання;

• створити базу Єдиного реєстру дітей з ООП. 

На виконання рішень Національної ради реформ 23 травня 
2017 року був ухвалений Закон України «Про внесення змін до 
Закону України «Про освіту» щодо особливостей доступу осіб з 
ООП до освітніх послуг», положення якого закріплюють право на 
освіту осіб з ООП. Зокрема, цей закон зобов’язує заклади загальної 

середньої освіти утворити в обов’язковому порядку на підставі письмового звернення 
особи з ООП, її батьків чи законних представників інклюзивні та/або спеціальні класи. 
Вперше за роки незалежності України Закон дає визначення таких понять як «особа з 

особливими освітніми потребами», «інклюзивне навчання», «індивідуальна програма 

розвитку».

Крім того, Закон гарантує особам з ООП отримання психолого-педагогічних, 
корекційно-розвиткових послуг, навчання за допомогою найбільш доступних для 
таких осіб мови, методів і способів спілкування, зокрема навчання жестовою мовою, 
шрифтом Брайля [122].

Загалом вищезгаданий Закон визначив пріоритетні завдання для впровадження 
інклюзивної освіти, основні положення якого увійшли в базовий Закон України «Про 
освіту» (2017). 

14 лютого 2017 року український Уряд вперше виділив субвенцію 
з державного бюджету на інклюзивну освіту в закладах загальної 
середньої освіти. Зокрема, субвенція спрямовується на надання 
державної підтримки особам з ООП, які навчаються у спеціальних 
і інклюзивних класах закладів загальної середньої освіти (крім 
шкіл-інтернатів і навчально-реабілітаційних центрів). Субвенція 
спрямовується на надання додаткових психолого-педагогічних, 

корекційно-розвиткових занять (послуг), що визначені ІПР дитини, а також на придбання 
спеціальних засобів корекції психофізичного розвитку, які дають змогу опанувати 
освітню програму [111].

09 серпня 2017 року Кабінетом Міністрів України внесено зміни до Порядку 
організації інклюзивного навчання у закладах загальної середньої освіти, згідно з якими 
на кожного учня з ООП складається ІПР, де зазначаються конкретні навчальні стратегії 
та підходи, кількість годин і напрями проведення психолого-педагогічних, корекційно-
розвиткових занять. Крім того, передбачено, що соціальні потреби дітей зі складними 
порушеннями розвитку під час їхнього перебування в закладі загальної середньої 
освіти задовольняються соціальними працівниками, батьками або уповноваженими 
особами [94].

Нині в Україні створюється нова мережа служби системної підтримки і супроводу 
дітей з ООП – Інклюзивно-ресурсні центри (ІРЦ), основним завданням яких є 
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здійснення комплексної психолого-педагогічної оцінки розвитку дітей, надання їм 
психолого-педагогічних, корекційно-розвиткових послуг і супровід таких дітей від 
2-х до 18 років. Принциповим є наближення ІРЦ до місця проживання дітей на рівні 
територіальних громад і районних центрів. Оцінка дітей в ІРЦ буде проводитись за 
міжнародними тестами WISC-IV, LEITER-3, CONNERS-3, PEP-3, CASD, що стало 
можливим у результаті переходу від використання МКХ до МКФ-ДП шляхом прийняття 
Міністерством охорони здоров’я України наказу від 23.05.2018 №981 [101]. 

На базі ІРЦ буде сформований Єдиний державний реєстр дітей з ООП, реєстр 
фахівців і реєстр закладів освіти з використанням Google-карти. 

З метою методичного й аналітичного забезпечення діяльності ІРЦ постановою 
Кабінетом Міністрів України від 22 серпня 2018 р. №617 затверджено Положення про 
ресурсний центр підтримки інклюзивної освіти [19]. 

09 серпня 2017 року українським урядом було схвалено Національну стратегію 
реформування системи інституційного догляду та виховання дітей на 2017–2026 роки 
і затверджено план заходів з реалізації її І етапу, одним із показників якого є щорічне 
збільшення (починаючи з 2018 року) кількості дітей, охоплених інклюзивним навчанням, 
на 30% від загальної кількості дітей з ООП [120]. 

Згідно з наказом МОН №609 від 08 червня 2018 року «Про 
затвердження Примірного положення про команду психолого-
педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми потребами 
в закладі загальної середньої та дошкільної освіти» [113], у кожній 
інклюзивній школі має працювати команда психолого-педагогічного 
супроводу (КППС), до складу якої входять директор або заступник 
директора з навчально-виховної роботи, вчитель початкових класів 

(класний керівник), вчителі, асистенти вчителя, практичний психолог, соціальний 
педагог, вчитель-дефектолог (з урахуванням освітніх потреб дитини), вчитель-
реабілітолог, працівник ІРЦ та батьки або законні представники дитини. За потреби 
можуть залучатися медпрацівник закладу освіти, лікар, асистент дитини, спеціалісти 
системи соціального захисту населення, служби у справах дітей.

Для організації інклюзивного навчання дітей з ООП у закладах загальної середньої 
освіти введено посаду асистента вчителя на клас наказом МОН №90 від 01.02.2018 
«Про внесення змін до наказу Міністерства освіти і науки України від 6 грудня 
2010 р. №1205», а також передбачені умови введення посади вчителів-дефектологів 
у школі [93]. 

З метою мотивації педагогічних працівників закладів дошкільної, загальної 
середньої, позашкільної, професійної (професійно-технічної) освіти і закладів вищої 
освіти І–ІІ рівнів акредитації, які працюють в інклюзивних класах (групах), постановою 
Кабінету Міністрів України від 14.02.2018 №72 «Про внесення змін у додаток до 
Постанови Кабінету Міністрів України від 25 серпня 2004 р. №1096 «Про встановлення 
розміру доплати за окремі види педагогічної діяльності» було встановлено доплату в 
розмірі 20% педагогічним працівникам і помічникам вихователів закладів освіти [95].

Наказом МОН від 25.06.2018 №677 «Про затвердження Порядку створення груп 
подовженого дня у державних і комунальних закладах загальної середньої освіти» 
були визначені умови створення інклюзивних, спеціальних груп подовженого дня 
в державних і комунальних закладах загальної середньої освіти [110]. 
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Для подальшого вдосконалення законодавства у сфері спеціальної освіти (закони 
«Про дошкільну освіту», «Про загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту», 
«Про професійно-технічну освіту») щодо забезпечення прав осіб з ООП та приведення 
їх у відповідність з нормами актів міжнародного права і базового Закону України 
«Про освіту», 6 вересня 2018 року був ухвалений Закон України «Про внесення змін 

до деяких законів України щодо доступу осіб з особливими освітніми потребами до 

освітніх послуг». Зазначений Закон України спрямований на подальшу імплементацію 
міжнародних стандартів у сфері захисту прав осіб з ООП, створення толерантного і 
рівного для всіх освітнього середовища [91].

З метою унормування питання фінансування навчання і виховання осіб з ООП, які 
здобувають освіту в інклюзивних і спеціальних класах (групах) закладів дошкільної та 
загальної середньої освіти, закладах позашкільної, професійної (професійно-технічної) 
і вищої освіти І–ІІ рівнів акредитації, були внесені зміни до Бюджетного кодексу України 

щодо виділення окремої субвенції з державного бюджету на надання державної 
підтримки особам з ООП [90]. 

Отже, сучасний стан законодавства у сфері інклюзивної освіти в Україні 
характеризується такими ознаками: 

• гарантування рівного доступу до якісної освіти дітей з ООП, права вибору 
різних типів закладів освіти і форм навчання;

• розширення практики інклюзивної освіти у закладах дошкільної, загальної 
середньої, позашкільної, професійної (професійно-технічної) і вищої освіти;

• реформування системи шкіл-інтернатів і забезпечення навчання дітей за 
місцем їх проживання;

• зростання уваги до своєчасної комплексної психолого-педагогічної 
оцінки розвитку дитини і надання їй психолого-педагогічних, корекційно-
розвиткових послуг;

• індивідуалізація освітнього процесу шляхом розробки індивідуальної 
програми розвитку і здійснення особистісно орієнтованого 
(індивідуального, диференційованого) навчання;

• введення у штати закладів освіти посади вчителів-дефектологів, ставки 
асистента вчителя;

• міжвідомча інтеграція та соціальне партнерство (залучення батьків і 
представників різних відомств, соціальних інституцій, служб з метою 
оптимізації процесу освітньої інтеграції дітей з ООП).

Отже, одним із пріоритетних напрямів розвитку освіти в Україні стала соціальна 
модель навчання осіб з ООП. Зміни у законодавстві, що відбулися після Революції 
Гідності, є активним поступом у запровадженні інклюзивної освіти і розробленні 
механізмів введення таких змін на всіх рівнях освіти. 
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1.4. Зарубіжний досвід інклюзивної освіти

Із 70-х років XX ст. у прогресивних країнах Західної Європи, а також США 
розпочалася реформа системи спеціальної освіти, спрямована на перехід до інклюзивної 
та інтегрованої освіти для дітей з ООП. 

У США право дітей на інклюзивну освіту закріплено на 
законодавчому рівні. Вирішальним документом у цьому питанні став 
Закон «Про освіту осіб з ООП» (IDEA) (Individuals with Disabilities 
Education Improvement Act (1990), у якому вперше було замінено 
поняття «дитина з інвалідністю» на «дитина з особливими освітніми 
потребами» і законодавчо визначено шість принципів надання 
інклюзивних послуг [172]: 

1. Безоплатне здобуття освіти відповідного рівня, а це: 

• здобуття освіти за рахунок держави відповідно до стандартів департаменту 
освіти штату; 

• розробка індивідуальних освітніх планів; 

• розробка освітніх програм, які відповідатимуть ООП кожної дитини. 

2. Належне оцінювання можливостей і досягнень дитини: 

• оцінка наявності у дитини ООП; 

• розробка стратегій оцінювання, що включає функціональні порушення у 
дитини, академічні труднощі, а також особливості її розвитку; 

• проведення планового оцінювання досягнень дитини з ООП кожні три 
роки. 

3. Розробка індивідуального навчального плану: 

• залучення міждисциплінарної команди фахівців; 

• залучення батьків і дитини з ООП; 

• щорічний перегляд плану з метою вдосконалення чи внесення суттєвих змін 
до програми навчання. 

4. Створення сприятливого освітнього середовища: 

• пристосування шкільних приміщень до дітей з ООП; 

• навчання дітей з ООП разом з однолітками в одному класі; 

• залучення дітей з ООП до уроків музики, малювання, фізкультури, 
шкільних екскурсій і позашкільних занять; 

• створення особливих умов для лікування чи постійного перебування 
дитини з ООП у школі; 

• забезпечення дітей з ООП спеціальними навчально-методичними засобами 
й обладнанням. 

Впровадження 
інклюзивної 

освіти в США: 
передумови, 
нормативно-

правове 
забезпечення
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5. Участь батьків у прийнятті рішень – це: 

• спільна участь батьків і дітей у розробленні та перегляді індивідуального 
навчального плану; 

• доступ батьків до результатів оцінювань; 

• зміна підходу до планування й обслуговування дитини з ООП з 14 років. 

6. Процесуальними гарантіями передбачено: 

• доступ до даних дитини з ООП; 

• внесення пропозицій щодо змін в індивідуальному навчальному плані чи 
зміни місця навчання дитини; 

• подання скарги батьками, коли вони не погоджуються із внесеними 
змінами; 

• проведення процесуального слухання, на якому присутні батьки, 
педагогічні працівники, суддя і слухається справа до того, як вона потрапляє 
до суду. Сьогодні IDEA вважають одним з найважливіших законодавчих 
документів, що сприяє розвитку інклюзивної освіти та захищає права дітей 
з ООП у сфері освіти [25]. 

Інша редакція Закону IDEA – Закон «Про вдосконалення освіти осіб з особливими 
освітніми потребами», ухвалений 19 червня 2004 року. Зазначений Закон звертає увагу 
на обов’язок адміністрації шкільного округу надавати якісні освітні послуги дітям з ООП 
до досягнення ними 22-річного віку, підготовку їх до працевлаштування і самостійного 
життя. Згідно з Законом IDEA основною складовою освітнього процесу дітей з ООП є 
індивідуальний навчальний план (ІНП), в основу якого покладено ідею підготовки дітей 
до дорослого життя [176].

Нині у США працює Національний освітній центр для дітей з ООП, що впроваджує 
програму «IDEA» – шкільна освіта дітей з ООП, яка надає консультації педагогічним 
працівникам і батькам дітей з ООП. 

Також існує Центр технічної допомоги і збору інформації про дітей з ООП. Працівники 
центру збирають відомості про всіх дітей з ООП кожного штату, відстежують відсоток 
працевлаштування зазначеної категорії дітей після закінчення школи, а також аналізують 
інформацію про кількість дітей, які продовжили навчатися в університетах і коледжах. 

Для американської освітньої системи характерна відсутність у більшості штатів 
спеціальних шкіл. У зв’язку із цим усі учні з ООП відповідно до федерального закону 
зобов’язані навчатися у звичайній школі.

Під час зарахування до школи дитини з ООП комісія, що складається зі шкільних 
фахівців (директора, психолога, шкільного лікаря та ін.) і спеціальних лікарів (окуліста, 
логопеда, хірурга та ін.), встановлює і визначає ООП. За отриманими результатами 
адміністрація школи пропонує форму навчання: групову, індивідуальну чи домашню.

У кожній інклюзивній школі є ставка вчителя зі спеціальної освіти, який разом з 
іншими вчителями долучається до розроблення індивідуального навчального плану. 
Учитель спеціальної освіти готує роздатковий матеріал, посібники, домашні завдання. 
Також освітній процес передбачає наявність помічника для дитини з ООП зі складними 
порушеннями розвитку. 
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Кожна дитина з ООП, яка навчається в інклюзивному класі, отримує додатково 
15% фінансування на освіту. При комплексних порушеннях, які складаються з 
декількох, наприклад, проблеми в поведінці та порушення мовлення дитини, додатково 
виділяється 12% на кожну таку складову. 

Італійська Республіка є однією з провідних європейських 
країн у впровадженні інклюзивної освіти. Ця держава однією з 
перших визнала пріоритетність інклюзивної освіти для дітей з ООП. 
Італія до цього часу – єдина європейська країна, яка досягла 99,6% 
включення учнів з ООП у загальну середню освіту. Насправді, згідно 
з «Законом про освіту» в шкільній системі Італії не існує спеціальних 
шкіл або класів [79]. 

Освітня реформа в країні почалася у 1972 році за ініціативи громадського руху 
«Демократична психіатрія», який ставив за мету досягнення прогресивних змін у 
психіатричних лікувальних установах, ізоляції соціально небезпечних осіб із порушеною 
психікою, які стали в’язнями ізольованих закладів. 

Організатори громадського об’єднання були переконані, що психічні відхилення 
можуть виникати внаслідок шкідливого впливу з боку суспільства і школи, зокрема і 
спеціальних закладів освіти. Тому була запропонована шкільна реформа, яка надала 
можливість дітям з ООП стати повноцінними членами суспільства. 

У результаті цих ініціатив у 1971 році в Італії було ухвалено новий «Закон про 
освіту», що на законодавчому рівні надав право всім дітям навчатися в загальноосвітніх 
школах, а батькам – можливість обирати заклад освіти. 

Окрім того, з метою створення умов для навчання дітей з ООП вищезазначеним 
Законом було передбачено ряд заходів, серед яких безоплатний транспорт від дому до 
школи, усунення архітектурних бар’єрів, що перешкоджають доступу до будівлі школи, 
і підтримка учнів зі складними порушеннями розвитку [165]. 

У результаті змін до «Закону про освіту», які були внесені у 1977 році, діти з ООП 
отримали можливість здобувати освіту за місцем їхнього проживання і навчатися разом 
з однолітками. За новими правилами, спеціальні класи у школах були скасовані, а 
інклюзивні класи не перевищували кількості 20 дітей, з яких не більше двох дітей з 
ООП, що навчалися за індивідуальною програмою та отримували додаткову допомогу 
в навчанні з боку педагогів і різнопрофільних фахівців. 

Наступним етапом удосконалення системи надання освітніх послуг дітям з ООП 
стало оновлення «Закону про освіту» у 1992 році, згідно з яким інклюзивна освіта 
поширювалася на заклади дошкільної та вищої освіти [159]. Основним пріоритетом 
держави в той час стало вдосконалення взаємодії між школою та іншими установами, 
які надають послуги дітям з ООП, а також тісна співпраця з їхніми батьками у процесі 
навчання. 

На рівні департаменту провінцій країни працюють консультативні служби, які 
складаються з працівників управлінь освіти, дирекції шкіл, спеціальних педагогів і 
фахівців, представників громадськості та медичних працівників за необхідністю. До 
завдань служби належить: організація інклюзивного навчання; оцінка розвитку дітей 
з ООП; визначення їхніх освітніх потреб; консультативна та навчально-методична 
допомога вчителям та дирекції школи. 

Досвід 
впровадження 
інклюзивної 

освіти в 
Італійській 
Республіці 
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З метою організації інклюзії у школах працюють асистенти вчителів, які разом з 
педагогом класу відповідають за успішність учнів з ООП, підготовку ІПР для кожного 
учня з ООП, надання психолого-педагогічної допомоги, що може надаватися не лише в 
школі, а й у центрах медико-соціальної реабілітації [21]. 

Корисним видається і досвід іншої європейської держави – 
Республіки Австрії. До 80-х років ХХ ст. у цій країні працювала 
система спеціальної освіти, що складалася зі спеціальних шкіл 
для дітей з порушеннями зору та слуху, порушеннями опорно-
рухового апарату, інтелектуальними порушеннями, емоційними 
та комплексними порушеннями розвитку. Відомий австрійський 
вчений Х. Волкер зазначив, що з кінця 40-х до початку 80-х років 
ХХ ст. така система зазнавала все більшої сегрегації, що спричинило 

громадський рух за участі батьків дітей з ООП, учителів, працівників різних медичних 
установ і закладів освіти, які керувалися ідеями рівноправності, зокрема в освіті. 
У 1983 році вони об’єдналися в єдину організацію, яка звернулася до Міністерства 
освіти, та запропонувала реалізувати пілотний проект з інтегрованого навчання дітей 
з ООП. Для цього на державному рівні було створено робочу групу, що складалася 
з науковців у сфері освіти, у тому числі спеціальної, дирекції та вчителів закладів 
загальної середньої освіти та закладів спеціальної освіти, фахівців служб допомоги 
дітям з ООП та представників громадських організацій і батьківських об’єднань. 
Робота велася по реалізації чотирьох моделей інтегрованого навчання. 

• Інтегровані класи. У класі навчалося 20 учнів, з яких чотири з ООП. У класі 
працював учитель і спеціальний педагог. Діти з ООП навчалися за ІПР. 

• Взаємодіючі класи. Навчання у закладах загальної середньої освіти та 
спеціальних класах проводилося окремо, але організовувалась спільна 
позашкільна робота. 

• Малокомплектні класи. У закладах загальної середньої освіти 
створювалися спеціальні класи з 6–11 учнів переважно з дітей із затримкою 
психічного розвитку, які проходили чотирирічну програму початкової школи 
за шість років. 

• Звичайні класи. У таких класах учні з ООП, їхні батьки та вчителі 
користувалися додатковими спеціальними послугами шкільних 
консультантів.

Після проведеної оцінки всіх чотирьох експериментів у 1991 році Австрійським 
центром експериментальної освіти та шкільного розвитку було визначено найбільш 
дієвою моделлю інтегровані класи. У результаті проведеного пілотного проекту в Австрії 
з’явилося 290 інтегрованих класів і 24 взаємодіючих. В освітній системі з’явилося понад 
3200 посад спеціальних педагогів. 

У 1993 році в Республіці Австрії було ухвалено «Закон про освіту», в якому чітко 
прописано функціонування спеціальних та інклюзивних шкіл, а діти з ООП отримали 
можливість навчатися в закладах загальної середньої освіти за місцем проживання. 

Наразі в освітній системі Республіки Австрії функціонують центри спеціальної 
освіти, що несуть відповідальність за навчання дітей з ООП і координують організацію 
освітнього процесу. 

Впровадження 
інклюзивної 

освіти: досвід 
Республіки 

Австрії
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До повноважень центрів спеціальної освіти входить оцінка дітей з ООП, навчально-
методична допомога вчителям, консультації батьків, проведення семінарів і тренінгів, 
міжгалузева співпраця. 

У кожному закладі загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням працює 
команда психолого-педагогічної підтримки, яка визначає ООП школярів і надає їм 
спеціальні освітні послуги. До складу цієї команди входять асистент учителя, вчителі, 
спеціальні педагоги, а також батьки. У разі потреби учні з ООП можуть розраховувати 
на фахову медичну і соціальну допомогу. 

Інклюзивна освіта дітей з ООП у Королівстві Бельгії 
урегульована на рівні законодавства, зокрема Закону «Про 
спеціальну освіту», ухваленого в 1970 році, в якому передбачені 
основні положення стосовно надання освітніх послуг дітям з ООП 
у закладах освіти. Цей Закон був суттєво доповнений Декретом 
Уряду 28 липня 1978 року. Сьогодні кожна дитина з ООП має 
право навчатися у закладі загальної середньої освіти за місцем 
проживання. 

З 1960 року в Королівстві Бельгії працює служба психолого-медико-соціального 
супроводу дітей з ООП. Вона проводить оцінку стану дитини, визначає індивідуальний 
план навчання і допомагає батькам обрати заклад освіти; надає психолого-
педагогічні, корекційно-розвиткові, медичні та соціальні послуги. У Королівстві 
Бельгії існує два типи психолого-медико-соціальних центрів: шкільні і позашкільні. 
Разом з інклюзивною освітою у країні діє система спеціальних закладів загальної 
середньої освіти, в яких навчається 4% дітей шкільного віку. До них належать 
8 типів спеціальних шкіл для дітей:

• з легким ступенем інтелектуального порушення;

• із середнім і тяжким ступенем інтелектуального порушення;

• з емоційними порушеннями і розладами поведінки;

• з порушеннями зору;

• з порушеннями слуху;

• із соматичними захворюваннями;

• з фізичними розладами;

• із труднощами у навчанні.

На психолого-медико-соціальні центри покладається функція розподілу дітей у 
заклади загальної середньої освіти або спеціальні заклади загальної середньої освіти. 
Водночас законодавство Бельгії забезпечує усунення бар’єрів між закладами освіти, 
пропонуючи дитині одну з форм інклюзивної освіти:

• повна інклюзія (діти з ООП навчаються у закладах загальної середньої 
освіти і паралельно отримують супровід фахівців психолого-медико-
соціальних центрів);

• часткова інклюзія (поєднують процеси навчання у закладах загальної 
середньої освіти, де вивчають основні шкільні предмети, і в спеціальних 
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закладах загальної середньої освіти, де отримують додаткові освітні 
послуги);

• періодична інклюзія (відвідують заклади загальної середньої освіти за 
індивідуальним графіком). 

Діти з ООП віком від 6 до 18 років отримують безоплатну освіту у школах усіх типів, 
якими в обов’язковому порядку забезпечений кожен район країни. У Королівстві Бельгії 
також працюють різні служби допомоги таким дітям, які підпорядковуються Міністерству 
соціальної політики й охорони здоров’я. 

Важливу роль у наданні освітніх послуг відіграє спеціальний педагог, який 
працює з дитиною з ООП як у штаті закладу, так і на договірних умовах зі школою. 
Спеціальні педагоги проводять індивідуальне заняття з дітьми з ООП, консультують 
учителів, як працювати з такою дитиною. 

Дирекція школи відповідає за організацію і фінансування освітнього процесу для 
кожного учня з урахуванням його ООП. Таким чином усувається бар’єр між школами 
з інклюзивним навчанням та спеціальними закладами загальної середньої освіти [21]. 

Королівство Нідерланди обрали свій шлях розвитку 
інклюзивної освіти серед європейських держав. Наприкінці 
40-х років ХХ ст. у Королівстві Нідерланди домінувала розвинута 
система спеціальних закладів освіти. У країні існувало сім типів 
спеціальних шкіл. І вже в 1948 році їх кількість виросла вдвічі. 
А кількість учнів з ООП, які потребували спеціальних освітніх послуг, 
у 1948–1977 роках збільшилась у п’ять разів (відповідно 24 000  і 
120 000 осіб). 

Нідерландські вчені дослідили, що в цей період державна політика у сфері освіти 
була орієнтована на надання освітніх послуг дітям з ООП лише у спеціальних школах, 
що розділило освітню систему країни за принципами сегрегації та дискримінації, коли 
діти з типовим розвитком навчалися в закладах загальної середньої освіти, а діти з 
ООП – у спеціальних закладах загальної середньої освіти. Такий розподіл призвів до 
виникнення низки проблем: 

• заклади загальної середньої освіти не приймали дітей з ООП і наполягали 
на їхньому навчанні у спеціальних школах;

• у закладах загальної середньої освіти діти з легкими формами 
психофізичних порушень не обстежувалися та були позбавлені спеціальних 
послуг;

• у суспільстві формувалося негативне ставлення до спеціальних закладів 
освіти, де були ізольовані діти з девіантною поведінкою;

• полярний розподіл закладів освіти для дітей з різними ООП порушував 
закони рівності між людьми; 

• спеціальна освіта могла стати інструментом, що сприяє сегрегації дітей з 
ООП.

Перші експерименти з розробки і впровадження інноваційних моделей навчання 
дітей з ООП стали реалізовуватися у закладах загальної середньої освіти в 
м. Амстердам. Експериментальна школа мала 12 класів по 40 учнів, з яких 35% були 
діти з ООП, що переводилися з різних шкіл міста. 
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На першому етапі навчання здійснювали лише вчителі та батьки, які вірили, що 
самовіддана праця й ентузіазм усунуть бар’єри і запровадять принципи рівноправності 
в учнівському колективі. За підсумками перших результатів експерименту стало 
зрозуміло, що фактично відбулася так звана «механічна інтеграція», яка не 
забезпечувала розкриття потенційних можливостей учнів з ООП і порушувала права 
на здобуття освіти всіх учнів, оскільки в цей час не надавалося додаткових освітніх 
послуг.

Після проведення наукових досліджень були зроблені висновки про те, що 20% 
учнів закладів загальної середньої освіти потребують додаткової спеціальної допомоги, 
оскільки вони, хоча й не мають зовнішніх проявів психофізичних порушень, проте мають 
певні відмінності від своїх однолітків. Для таких дітей на базі школи почали створювати 
«служби шкільного консультування», які складалися з психолога, вчителя-методиста, 
спеціального педагога та соціального працівника. Служба обстежувала дітей школи, 
а у разі потреби надавала психолого-педагогічні, корекційно-розвиткові послуги, 
консультувала батьків і вчителів закладу освіти. У такий спосіб запрацювала система 
внутрішньої підтримки дітей з ООП.

На основі цього досвіду уряд Нідерландів запровадив освітній проект «Внутрішня 
підтримка щодо створення і функціонування відповідних шкільних служб», який 
розпочався у 1991 році. Під час реалізації проекту кожна школа мала розв’язувати 
проблеми дітей з ООП, обстежувати і визначати тих, кому необхідна психолого-
педагогічна допомога. Школа несла відповідальність і забезпечувала реалізацію всіх 
необхідних заходів, залучала батьків до планування та надання психолого-педагогічних, 
корекційно-розвиткових послуг, проводила оцінку навчальних досягнень учнів як із 
загальноосвітніх предметів, так і в здобутті соціально-побутових і життєвих навичок. 
Опитування, проведене в кінці першого чотирирічного експерименту, показало, що 
93% педагогічного складу шкіл позитивно оцінили роботу «служб внутрішньої 
допомоги». Для координації цього напряму в школі була введена ставка координатора 
з надання психолого-педагогічних, корекційно-розвиткових послуг.

Наступним етапом розвитку вдосконалення системи освіти в Королівстві 
Нідерландах стало вирішення таких питань:

• забезпечення закладів освіти сучасними методичними матеріалами і 
методиками, обмін досвідом та інформацією між спеціальними закладами 
загальної середньої освіти і закладами загальної середньої освіти;

• удосконалення системи взаємодії між вищезазначеними закладами, гнучка 
і динамічна система переведення учнів з одного закладу освіти в інший;

• адаптація та доступність закладів загальної середньої освіти, впровадження 
універсальних методів навчання;

• фінансування додаткових витрат на підтримку учнів з ООП, надання їм 
психолого-педагогічних і корекційно-розвиткових послуг. 

Таким чином, на другому етапі реформування освітньої системи Міністерством 
освіти Королівства Нідерландів був розпочатий національний проект «Крок за кроком 
до школи», що складався з декількох заходів. Стратегічним завданням було залучення 
до освітнього процесу учнів з труднощами у навчанні і легкими інтелектуальними 
порушеннями, які складали найбільшу кількість учнів з ООП. Уряд країни ухвалив 
рішення щодо фінансування додаткових освітніх послуг. Заклади загальної середньої 
освіти і заклади спеціальної освіти об’єднали свої зусилля для допомоги дітям із 
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труднощами в навчанні та легкими інтелектуальними порушеннями, використовуючи 
спільні навчально-методичні ресурси, а також стали використовувати спільний кадровий 
потенціал. 

Сьогодні в Королівстві Нідерландах функціонують спеціальні заклади загальної 
середньої  освіти для дітей: з тяжкими порушеннями мовлення; для глухих і слабочуючих 
дітей; з порушенням зору; з порушеннями опорно-рухового апарату; з хронічними 
проблемами; з проблемами в поведінці та труднощами у навчанні; з комплексними 
порушеннями.

Як і в інших країнах Західної Європи, у Королівстві Нідерландах батьки мають 
право обирати заклад освіти для своїх дітей. Спеціальна і загальноосвітня система 
в Королівстві Нідерландах існує як єдина, в якій дитина після ретельного обстеження 
та визначення її освітніх можливостей і потреб може отримати психолого-педагогічну 
допомогу з боку фахівців спеціальних закладів освіти. Такі фахівці є консультантами-
помічниками, які допомагають учням з ООП в закладах загальної середньої освіти і 
консультують батьків. За наявності значної кількості дітей з ООП у закладах загальної 
середньої освіти до штату зараховується спеціальний педагог [21]. 

Королівство Швеція також має багатий досвід у навчанні 
дітей з ООП в інклюзивних школах. Це одна із небагатьох країн, 
яка ратифікувала всі міжнародні угоди про права дітей з ООП на 
освіту. У 1989 році Міністерство освіти Швеції ухвалило нормативно-
правовий документ «Навчальний план», який забезпечив 
нову стратегію державної політики у сфері освіти. У результаті 
виконання «Навчального плану» були створені відповідні умови для 
впровадження інклюзивної освіти. Починаючи з 1986 року в країні 

не функціонують спеціальні школи. Усі діти навчаються в закладах загальної середньої 
освіти, а необхідну додаткову допомогу їм надають у філіалах Національного медичного 
центру, розташованих по всій країні.

Із 1989 року інклюзивна освіта стала основною формою здобуття освіти учнями 
з ООП, що було закріплено у новому «Законі про середню освіту». Уряд затвердив 
нові освітні стандарти, що дало педагогам змогу працювати з дітьми з ООП згідно з 
ІПР, який розробляється індивідуально для кожного учня. 

Королівство Швеція обрало стратегічний напрям на повне розформування 
закладів спеціальної освіти і створення на їх базі ресурсних центрів. У країні працює 
як позашкільна служба психолого-педагогічної і медико-соціальної допомоги дітям 
з ООП, так і допомога спеціальних фахівців, які працюють за угодами в школах. 
Також у штатному розкладі передбачена посада асистента вчителя. Освітня система 
підсилюється центрами дитячої реабілітації, які знаходяться в усіх територіальних 
округах країни. Фахівці таких центрів долучаються до розробки ІПР, надання психолого-
педагогічних, корекційно-розвиткових послуг і визначення освітнього маршруту учня. 

Шведське Агентство спеціальної освіти, підпорядковане Міністерству освіти 
країни, відповідає за надання підтримки сім’ям дітей з ООП і школам, де вони 
навчаються. Радники агентств супроводжують дитину з ООП, лобіюють її інтереси в 
муніципальних органах влади для забезпечення необхідних умов для надання освітніх 
послуг, контролюють процес підвищення кваліфікації педагогів і асистентів учителів, 
консультують батьків. 

Відомою у Королівстві Швеції є громадська організація «Інститут незалежного 
життя», заснована 1984 року, що об’єднала людей, які потребують допомоги у 
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повсякденному житті. На сайті Інституту можна ознайомитися з поточними та 
попередніми його проектами: бібліотекою з незалежного життя; проектом Fashion 
Freaks, що пропонує викрійки одягу для людей з інвалідністю; проектом навчання та 
роботи за кордоном; «Таксі для всіх», в тому числі для маломобільних груп. Більшість 
співробітників Інституту незалежного життя є людьми з ООП. 

Освітою у Федеративній Республіці Німеччини опікується 
не загальнодержавне міністерство, а кожна окрема 
федеральна земля. Децентралізована система управління в освіті 
Німеччини – це складний механізм взаємодії федерації, земель і 
громад (місцевих органів влади). Наповнення навчально-методичних 
програм, критерії оцінювання знань, кількість і спеціалізація закладів 
освіти вирішується на місцевому рівні. Наприклад, у федеральній 
землі Північний Рейн-Вестфалія ще 2005 року ухвалили Закон 
«Про освіту», у якому гарантовано право кожної дитини на здобуття 

загальної середньої освіти. Але реальні зміни в школах розпочалися після ратифікації 
Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю, за результатами якої всі федеральні землі 
країни ухвалили закон, відповідно до якого кожна школа має бути інклюзивною [29].

У 2015 році на спільній конференції міністри освіти та культури німецьких земель 
підготували загальну «Рекомендацію для педагогів з охоплення різноманітності». У 
документі наголошується, що кожна школа має скоординувати навчальну програму 
відповідно до принципів інклюзивної освіти, а саме: виділяти більше навчальних годин 
на практичні заняття, розробити нові формати оцінювання компетентності; посилювати 
підготовку вчителів і заохочувати їх до обміну досвідом. Форму навчання дитини 
обирають батьки після того, як отримають рекомендації від шкільного лікаря. У складних 
випадках необхідно отримати рекомендації від Шкільного психологічного центру, інших 
спеціалістів. Вибір форми навчання можливий у будь-який час [29]. 

Як правило, в інклюзивних класах навчається по 25 учнів, з яких 3–4 дитини 
мають легкі порушення (порушення зору, слуху, синдром Дауна) і хоча б одна дитина 
зі складними порушеннями розвитку. Тривалість уроку складає 1,5 години, проте 
кожні 10–20 хвилин відбувається зміна виду діяльності. Класні кімнати мають зони для 
відпочинку учнів. Навчання в інклюзивному класі, крім вчителя, забезпечує помічник 
вчителя і за потреби – педагог для супроводу [75]. Важливим аспектом є професійна 
підготовка учнів з ООП. При кожній школі є шкільна кар’єрна рада, яка не лише 
допомагає у визначенні з навчальними предметами, але й консультує, коли постає 
питання вибору професії. Школи активно співпрацюють з агенціями з працевлаштування, 
які натомість пропонують послуги кар’єрних інформаційних центрів.

У німецьких школах активно практикують позанавчальні активності. Наприклад, 
кожен клас наприкінці навчального року їде в подорож. Тривалість мандрівки залежить 
від віку дітей – від одного дня до двох тижнів. Неформальне спілкування і розв’язання  
побутових проблем згуртовує дітей краще, ніж під час навчання у школі [75].

У 1994 році у Королівстві Норвегії було розпочато 
реформу системи закладів загальної середньої освіти, за 
результатами якої були закриті спеціальні школи. Тому всі 
заклади освіти є інклюзивними. Відтак згідно із Законом «Про 
освіту» (1998) було закріплено право на навчання дітей з 
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ООП у закладах освіти за місцем їх проживання. Крім того, вищезазначеним законом 
визначено, що учні, які під час навчання демонструють труднощі, мають право на 
спеціальну підтримку і допомогу спеціального педагога. 

Інклюзивна освіта реалізується у декількох формах: від повної до часткової. Для 
дітей з ООП діють спеціальні класи, у яких навчається не більше семи учнів і працює 
дев’ять працівників, серед яких помічник учителя та персональний асистент кожного 
учня. 

Згідно із Законом «Про освіту» у кожному муніципалітеті Королівства Норвегії 
обов’язково створюється психолого-педагогічна служба. До завдань служби належить 
здійснення оцінки розвитку дитини і визначення необхідних умов для організації 
інклюзивної освіти у школах і дитячих садках.

Служби на місцевому рівні надають учителям допомогу з метою підвищення їхньої 
професійної компетентності у сфері спеціального навчання.

Національною системою підтримки інклюзивної освіти керує Норвезький 
Директорат з освіти та підготовки кадрів, що є виконавчим органом Міністерства 
освіти. Головною метою Директорату є підтримка муніципалітету з питань 
інклюзивної освіти. Директорат складається з 12 ресурсних центрів і двох відділів 
з питань спеціальної освіти. 

Директорат консультує щодо адаптації освітніх програм, надання якісних послуг 
дітям з ООП, а також проводить курси з навчання батьків і вчителів. Замовити 
послугу з консультації у Директораті можна в онлайн та отримати відповідь упродовж 
трьох тижнів.

До того ж, держава виділяє значні фінансові ресурси на проведення наукових 
досліджень у сфері інклюзивної освіти. Так, за результатами проведених досліджень 
було встановлено, що учні з ООП, які навчалися у звичайних класах, отримали кращі 
оцінки і знання, ніж учні, які навчалися у спеціальних класах, 70% з яких здобули 
професію [166; 167].

Право на інклюзивну освіту закріплено на законодавчому рівні, зокрема в Акті 
про обов’язкову освіту, згідно з яким діти з ООП навчаються у звичайних школах. Для 
організації інклюзивної освіти у школі працює команда фахівців (директор, учитель, 
спеціальний педагог, асистент учителя, медична сестра), яка регулярно збирається для 
обговорення питань щодо розвитку і навчання дітей з ООП. 

Інклюзивна освіта у Фінляндській Республіці передбачає 
створення диференційованого освітнього середовища, коли 
один клас поділено на дві групи: першу становлять учні з 
типовим розвитком, а другу – учні з ООП. Викладання предмета 
здійснюється двома вчителями (іноді до них приєднується 
спеціальний педагог або асистент учителя). Кількість дітей у такому 
об’єднаному класі може досягати 25 учнів або існують спеціальні 
класи з кількістю учнів не більше десяти. У них навчаються діти 

із тяжкими або комплексними порушеннями розвитку, з якими працюють два-три 
спеціальні педагоги й асистент учителя. Кожна дитина з ООП має індивідуальний план 
навчання. Також існує система державних освітньо-консультативних центрів, до функцій 
яких входить організація супроводу і підтримки учнів з ООП, їхніх батьків і педагогів. 
Співробітниками центру проводяться довгострокові курси, що організовуються в 
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самому центрі, короткострокові курси на базі звичайних шкіл, а також майстер-класи з 
навчання дітей з ООП. Педагогів навчають роботі з дітьми з різними категоріями ООП. 

Коли дитині виповнюється п’ять років, її направляють на психолого-педагогічну 
оцінку з метою визначення наявних ООП і потреби у додатковій освітній підтримці. 
Тому, коли дитина приходить до школи після дитячого садка, її рекомендують на один 
з трьох рівнів підтримки. Підтримку на першому рівні здійснює вчитель класу. Педагог 
намагається надати необхідну допомогу кожній дитині, яка має труднощі в навчанні. 
Спеціальна міждисциплінарна команда приймає рішення про перехід на другий рівень 
підтримки. Інтенсивну підтримку здійснює вчитель, його помічник, спеціальний педагог 
і соціальний працівник. Така концепція «співпраці», коли одночасно працюють два 
вчителя, часто використовується в інклюзивній практиці Фінляндії. Якщо дитина, 
перебуваючи на цьому етапі, успішно виконує завдання, то її можуть знову перевести 
на перший рівень.

Коли другого рівня підтримки стає недостатньо для повноцінного розвитку дитини, 
її переводять на третій. Для цього учень проходить спеціальну медико-психологічну 
експертизу при комітеті освіти Фінляндії. Батьки обирають умови подальшого навчання 
у спеціальній малій групі, що складається з 8–10 осіб, або ж у загальному класі. Діти, які 
навчаються в групах, освоюють дев’ятирічну шкільну програму за 11 років. На кожного 
учня заводиться індивідуальний план, згідно з яким він проходить спеціальне навчання. 
На цьому рівні підтримку учня здійснює спеціальний педагог. А у випадку, коли дитина з 
будь-яких причин не може навчатися в умовах класу, вона має можливість отримувати 
індивідуальне навчання в школі зі спеціальним педагогом. 

 

Запитання для самоконтролю:

1. Що таке «інклюзивна освіта»?

2. Якими є відмінності між поняттями «виключення», «сегрегація», 
«інтеграція» та «інклюзивна освіта»?

3. Які завдання інклюзивної освіти ? 

4. Якими є принципи інклюзивної освіти?

5. Які міжпредметні зв’язки інклюзивної освіти існують?

6. Назвіть основні міжнародні документи ООН, що закріплюють право дітей з ООП 
на освіту.

7. У чому полягає інноваційність Саламанської декларації як міжнародного документа 
щодо розвитку інклюзивної освіти?

8. Які декларації міжнародних форумів у сфері інклюзивної освіти існують?

9. Яке законодавство України щодо забезпечення права осіб з ООП на 
інклюзивну освіту ви знаєте?

10. Які статті Закону України «Про освіту» регламентують право на інклюзивне 
навчання осіб з особливими освітніми потребами?
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11. Назвіть основні положення постанов Кабінету Міністрів України, що регламентують 
надання державної підтримки особам з ООП.

12. Які існують накази Міністерства освіти і науки України щодо організації 
інклюзивного навчання у закладах освіти?

13. У чому полягає зміст положень Закону «Про освіту осіб з ООП» (IDEA) (Individuals 
with Disabilities Education Improvement Act ) у США?

14. Який громадський рух став ключовим у розвитку інклюзивної освіти в Італійській 
Республіці?

15. Яку роль виконують центри спеціальної освіти в Республіці Австрії?

16. Які форми інклюзивної освіти функціонують для дітей з особливими освітніми 
потребами в Королівстві Бельгії?

17. Назвіть освітні проекти, які впроваджувались для розвитку інклюзивної освіти 
в Королівстві Нідерланди.

18. Які установи діють у Королівстві Швеції для психолого-педагогічного супроводу 
дітей з особливими освітніми потребами?

19. У чому особливість розвитку інклюзивної освіти у Федеративній Республіці 
Німеччини?

20. Які рівні підтримки застосовуються для навчання дітей з особливими освітніми 
потребами у Фінляндській Республіці?

Творчі завдання: 

1. Визначте відмінності наявного освітнього процесу та інклюзивного 
освітнього процесу.

2. Наведіть приклади ситуації виключення, сегрегації, інтеграції та 
інклюзії у навчанні дітей з особливими освітніми потребами.

3. Проаналізуйте переваги інклюзивної освіти для різних учасників освітнього 
процесу.

4. Проаналізуйте основні положення міжнародних документів, що регламентують 
право на інклюзивну освіту. Подайте узагальнення у вигляді таблиці. Висновки 
обґрунтуйте.

5. Проаналізуйте основні результати впровадження національного проекту 
«Інклюзивна освіта – рівень свідомості нації».

6. Здійсніть порівняльну характеристику міжнародного і національного 
законодавства у сфері інклюзивної освіти. Результати подайте у вигляді таблиці.

7. Окресліть перспективні напрями розвитку інклюзивної освіти в Україні, враховуючи 
зарубіжний досвід США (Закон «IDEA») і країн Європейського Союзу.  
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РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА ДО РОЗДІЛУ 1 

Основна: 

1. Деякі питання використання субвенції з державного бюджету місцевим 
бюджетам на надання державної підтримки особам з особливими освітніми 

потребами у 2018 р. : Постанова Кабінету Міністрів України від 21.02.2018 №88 [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: https://www.kmu.gov.ua/ua/npas/deyaki-pitannya-vikoristannya-
subvenciyi-z-derzhavnogo-byudzhetu-miscevim-byudzhetam-na-nadannya-derzhavnoyi-
pidtrimki-osobam-z-osoblivimi-osvitnimi-potrebami-u-2018-roci (дата звернення: 14.09.2018). 
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Розділ спрямований на ознайомлення з системою управління інклюзивною 
освітою; мережею закладів освіти для дітей з особливими освітніми потребами; 
деонтологією інклюзивної освіти.

Основні поняття розділу: заклади загальної середньої освіти з інклюзивним 
навчанням; заклади спеціальної освіти; навчально-реабілітаційний центр; інклюзивно-
ресурсний центр; ресурсний центр підтримки інклюзивної освіти; державно-громадське 
управління інклюзивною освітою; міжвідомче партнерство; соціоосвітнє партнерство; 
деонтологія інклюзивної освіти.

2.1. Система управління інклюзивною освітою

В організаційній структурі системи управління інклюзивною 
освітою виділяються три рівні: вищий (парламентсько-
президентський), центральний і місцевий. 

Вищий рівень – Верховна Рада України, Президент України, 
Кабінет Міністрів України – формує засади державної політики 

щодо інклюзивної освіти; ухвалює законодавство, нормативно-правові акти; контролює 
їх дотримання; затверджує загальнодержавні програми і стратегії розвитку інклюзивної 
освіти, обсяг фінансування інклюзивної освіти. 

Так, Верховна Рада України є єдиним органом законодавчої влади в Україні. Як 
суб’єкт реалізації державної політики щодо інклюзивної освіти відповідно до ст. 85 
Конституції України Верховна Рада України: 

• ухвалює закони; 

• затверджує Державний бюджет України і вносить зміни до нього, здійснює 
контроль за його виконанням, ухвалює рішення щодо звіту про його 
виконання;

• затверджує загальнодержавні програми економічного, науково-технічного, 
соціального, національно-культурного розвитку, охорони довкілля;

• визначає засади внутрішньої і зовнішньої політики;

• розглядає й ухвалює рішення щодо схвалення Програми діяльності 
Кабінету Міністрів України;

• здійснює контроль за діяльністю Кабінету Міністрів України;

• надає законом згоди на обов’язковість виконання міжнародних договорів 
України і денонсацію міжнародних договорів України [43]. 

Відповідно до ст. 106 Конституції України Президент України щодо реалізації 
інклюзивної освіти:

• підписує закони, ухвалені Верховною Радою України;

• має право вето щодо ухвалених Верховною Радою України законів 
(крім законів про внесення змін до Конституції України) з наступним 
поверненням їх на повторний розгляд Верховної Ради України, а також має 
право скасовувати акти Кабінету Міністрів України та акти Ради міністрів 
Автономної Республіки Крим;

Вищий рівень 
управління 
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• на основі та на виконання Конституції і законів України видає укази 
і розпорядження, які є обов’язковими до виконання на території 
України [43]. 

Кабінет Міністрів України щодо інклюзивної освіти відповідно до ст. 63 Закону 
України «Про освіту»:

• вживає заходів щодо забезпечення конституційного права кожної особи на 
освіту;

• забезпечує проведення державної політики у сфері освіти;

• затверджує стратегію розвитку освіти України;

• розробляє, затверджує і виконує державні цільові програми у сфері освіти;

• здійснює повноваження засновника державних закладів освіти або доручає 
їх здійснення уповноваженому ним органу;

• забезпечує рівні умови розвитку закладів освіти всіх форм власності;

• визначає порядок формування і розподілу освітніх субвенцій між бюджетами 
відповідно до цього Закону та з урахуванням ст. 94 Бюджетного кодексу 
України;

• визначає порядок розподілу державного фінансування професійної 
(професійно-технічної) та фахової передвищої освіти;

• затверджує державні пріоритети з підготовки фахівців, науково-педагогічних 
і робітничих кадрів, підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів у 
розрізі галузей знань;

• затверджує перелік галузей знань та спеціальностей для підготовки фахівців 
вищої, фахової передвищої та професійної (професійно-технічної) освіти;

• затверджує перелік посад науково-педагогічних і педагогічних працівників 
закладів освіти;

• затверджує ліцензійні умови провадження освітньої діяльності;

• затверджує індикатори оцінки стану освіти в Україні та регіонах;

• визначає органи ліцензування закладів дошкільної та загальної середньої 
освіти;

• здійснює інші повноваження, передбачені законом [122].

Центральний рівень управління інклюзивною освітою 
забезпечується МОН, іншими центральними органами виконавчої 
влади, які беруть участь у формуванні державної політики у сфері 
інклюзивної освіти, розробляють концепції, прогнози, проекти 
державних програм, пропозиції і доповнень до законодавчих актів, 
здійснюють контроль за дотриманням законодавства стосовно 
інклюзивної освіти. 

Центральний 
рівень 

управління 
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Центральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується 
та координується Кабінетом Міністрів України є МОН. Міністерство забезпечує 
формування і реалізацію державної політики у сферах освіти і науки, наукової, 
науково-технічної та інноваційної діяльності, трансферу (передачі) технологій, а також 
забезпечує формування і реалізацію державної політики у сфері здійснення державного 
нагляду (контролю) за діяльністю закладів освіти, підприємств, установ та організацій, 
які надають послуги у сфері освіти або провадять іншу діяльність, пов’язану з наданням 
таких послуг, незалежно від їх підпорядкування і форми власності [105].

Для виконання завдань, пов’язаних із забезпеченням формування державної 
політики у сфері розвитку інклюзивної освіти, у МОН створений директорат 
інклюзивної та позашкільної освіти, який безпосередньо підпорядкований державному 
секретарю міністерства. Діяльність директорату координується заступником міністра. 
До складу директорату входять експертні групи, що утворюються для виконання 
завдань за окремими напрямами діяльності, до яких включені державні експерти.

Директорат відповідно до покладених на нього завдань:

• готує відповідні проекти документів державної політики, аналітичні, 
інформаційні, довідкові та інші матеріали у сфері інклюзивної освіти;

• надає пропозиції з питань формування державної політики у сфері 
розвитку інклюзивної освіти і забезпечення права дітей з ООП на освіту, 
розвиток, соціалізацію шляхом реалізації принципів: школа доступна для 
всіх; різні можливості – рівні права; повага до відмінностей і сприйняття 
індивідуальних особливостей;

• надає пропозиції щодо формування державної політики в системі освіти 
з питань запобігання торгівлі людьми, профілактики дитячої злочинності, 
наркоманії та насильства в учнівському середовищі;

• координує в межах компетенції діяльність структурних підрозділів з питань 
інклюзивної освіти органів управління освітою облдержадміністрацій з 
питань розвитку і функціонування закладів дошкільної освіти з інклюзивним 
навчанням, закладів загальної середньої освіти, ІРЦ, залучення учнів до 
навчання та шкільного життя незалежно від їх індивідуальних відмінностей; 

• організовує науково-методичне і нормативно-правове забезпечення 
діяльності ІРЦ, забезпечує поширення новітніх методик проведення 
комплексної оцінки дітей та програм психолого-педагогічної допомоги;

• надає пропозиції щодо формування інклюзивного освітнього середовища 
як засобу індивідуалізації розвитку особистості, вивчення і впровадження 
передового, у тому числі міжнародного, досвіду з питань розвитку 
інклюзивного освітнього середовища;

• розробляє методичні рекомендації і надає роз’яснення з питань реалізації 
індивідуальної програми розвитку дитини з ООП, диференційованого 
викладання в інклюзивному класі, співпраці, оцінювання тощо;

• організовує і бере участь у заходах з інформування громадськості щодо 
засад державної політики міністерства з розвитку інклюзивної дошкільної, 
загальної середньої та позашкільної освіти, виховання і психологічної 
служби;
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• координує діяльність психологічної служби системи освіти України, 
співпрацює із Державною установою «Інститут модернізації змісту освіти» 
і Науково-методичним центром практичної психології і соціальної роботи 
Національної академії педагогічних наук України [86]. 

Крім того, у Міністерстві освіти і науки України діє структурний підрозділ 
з питань інклюзивної освіти та діяльності ІРЦ, на який покладено:

• координацію роботи з функціонування реєстру дітей, які пройшли 
комплексну оцінку та перебувають на обліку в ІРЦ;

• нормативно-правове забезпечення діяльності ІРЦ;

• координацію роботи ІРЦ та забезпечення контролю за їх діяльністю, 
дотриманням вимог законодавства;

• взаємодію з питань діяльності ІРЦ з органами виконавчої влади, 
органами місцевого самоврядування, закладами освіти, охорони здоров’я, 
закладами й установами системи соціального захисту населення, а також 
громадськими об’єднаннями.

До сфери управління МОН належать різні наукові установи, що здійснюють 
науково-методичний супровід інклюзивної освіти. 

Інститут спеціальної педагогіки Національної академії педагогічних наук 
України:

• розробляє методики проведення комплексної оцінки; методичні 
рекомендації щодо надання психолого-педагогічних, корекційно-
розвиткових послуг, адаптації освітніх програм до потреб дітей з ООП;

• проводить дослідження і поширення новітніх освітніх технологій з метою 
покращення роботи ІРЦ;

• проводить аналіз застосування методик комплексного психолого-
педагогічного супроводу дітей з ООП, форм і методів навчання, технічних 
засобів тощо;

• здійснює науково-методичне забезпечення підвищення кваліфікації 
методистів центрів підтримки інклюзивної освіти, педагогічних працівників 
ІРЦ, закладів дошкільної, загальної середньої, професійної (професійно-
технічної) освіти та інших закладів освіти, які забезпечують здобуття 
загальної середньої освіти;

• організовує і проводить науково-методичні семінари, тренінги, конференції, 
конгреси, засідання за круглим столом і сприяє впровадженню сучасних 
форм і методів підготовки, підвищення кваліфікації методистів центрів 
підтримки інклюзивної освіти, фахівців ІРЦ, педагогічних працівників закладів 
дошкільної, загальної середньої, професійної (професійно-технічної) та інших 
закладів освіти, які забезпечують здобуття загальної середньої освіти [104].

На Інститут модернізації змісту освіти щодо інклюзивної освіти покладається: 

• наукова діяльність (здійснення фундаментальних і прикладних наукових 
досліджень з проблем освіти, педагогічної, психологічної та суміжних з 
ними наук; розвиток і впровадження сучасних освітніх інформаційних та 
інноваційних технологій);
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• науково-організаційна і навчально-методична діяльність (наукове та 
навчально-методичне забезпечення модернізації змісту освіти, виховання, 
розвитку й соціалізації особистості, соціально-педагогічної роботи; 
розроблення професійних стандартів і програм підвищення кваліфікації 
педагогічних працівників закладів освіти; наукове та навчально-методичне 
забезпечення навчання мовами національних меншин; науковий і 
навчально-методичний супровід дистанційної освіти; стандартизація 
засобів навчання, обладнання загального, навчального та спеціального 
призначення і забезпечення ними закладів освіти); 

• інноваційна діяльність (проектування, експериментальна перевірка 
і впровадження в освітній процес інноваційних та інформаційно-
комунікаційних технологій навчання і виховання; організація і координація 
дослідно-експериментальної роботи закладів дошкільної, загальної 
середньої, професійної (професійно-технічної) освіти, а також закладів 
позашкільної освіти);

• редакційно-видавнича діяльність (вивчення потреби освіти у сучасній 
навчальній літературі; забезпечення закладів освіти необхідними 
навчально-методичними, науковими та іншими виданнями, контроль 
за їх постачанням; здійснення видавничої діяльності, виготовлення й 
розповсюдження видавничої продукції);

• міжнародне співробітництво, організація і проведення міжнародних 
культурних й освітніх заходів (конференції, семінари, вебінари, виставки, 
презентації тощо) в Україні та за кордоном, обмін досвідом) [80].

Варто зазначити, що до системи органів управління у сфері інклюзивної освіти 
належить центральний орган виконавчої влади із забезпечення якості освіти, а також 
постійно діючий колегіальний орган у сфері забезпечення якості вищої освіти – 
Національне агентство із забезпечення якості вищої освіти.

Центральний орган виконавчої влади із забезпечення якості освіти та його 
територіальні органи:

• проводять інституційний аудит закладів освіти;

• надають рекомендації закладам освіти (крім закладів вищої освіти) щодо 
організації та функціонування внутрішньої системи забезпечення якості 
освіти;

• за результатами експертизи затверджують освітні програми дошкільної 
та загальної середньої освіти (крім типових і тих, що розроблені на основі 
типових);

• проводять моніторинг якості освітньої діяльності та якості освіти у порядку, 
визначеному законодавством;

• акредитують громадські фахові об’єднання та інших юридичних осіб, що 
здійснюють незалежне оцінювання якості освіти та освітньої діяльності 
закладів освіти (крім закладів вищої освіти), ведуть їх реєстр;

• у межах повноважень, передбачених законом, здійснюють державний 
нагляд (контроль) за закладами освіти щодо дотримання ними 
законодавства;
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• за дорученням центрального органу виконавчої влади у сфері освіти і науки 
здійснюють контроль за дотриманням вимог щодо організації зовнішнього 
незалежного оцінювання;

• здійснюють інші повноваження, передбачені законом.

Повноваження постійно діючого колегіального органу у сфері забезпечення 
якості вищої освіти визначаються спеціальним законом [122].

До інших суб’єктів реалізації державної політики щодо інклюзивної освіти серед 
центральних органів виконавчої влади належать Міністерство соціальної політики 
України, Міністерство охорони здоров’я України, Міністерство регіонального розвитку, 
будівництва та житлово-комунального господарства України, Міністерство фінансів 
України. Хоча зазначені органи державної влади безпосередньо не відповідають за 
формування державної політики у сфері інклюзивної освіти, проте від їхньої діяльності 
залежить створення умов для ефективності її впровадження в Україні. 

Так, Міністерство соціальної політики України відповідає за формування і 
реалізацію державної політики щодо забезпечення державних соціальних стандартів 
і державних соціальних гарантій для населення, до яких відносяться й особи з ООП. 
Також Міністерство контролює і координує діяльність соціальних установ для дітей та 
молоді з функціональними обмеженнями. До таких установ належать центри соціально-
психологічної реабілітації, на які покладено надання психологічних, соціально-
педагогічних, соціально-медичних, юридичних та інформаційних послуг дітям і членам 
їхніх сімей [115]. 

Крім того, розроблена соціальна послуга «Супровід під час інклюзивного навчання» 
й офіційно введена до переліку соціальних послуг наказом Мінсоцполітики від 
17.08.2018 №1174 «Про затвердження Змін до Переліку соціальних послуг, що 
надаються особам, які перебувають у складних життєвих обставинах і не можуть 
самостійно їх подолати». Також Мінсоцполітики є координатором послуг раннього 
втручання – міждисциплінарна сімейно-центрована система допомоги дітям раннього 
віку з порушеннями розвитку та дітям груп біологічного і соціального ризику, 
спрямована на покращення розвитку дитини та підвищення якості життя родини [61].

Міністерство охорони здоров’я України забезпечує формування і реалізацію 
державної політики у сфері охорони здоров’я, визначає періодичність обов’язкових 
медичних профілактичних оглядів учнів, забезпечує організацію медичного 
обслуговування в системі освіти. Також на керівника закладу охорони здоров’я 
покладається забезпечення створення необхідних умов для організації форм здобуття 
загальної середньої освіти дітьми шкільного віку, у тому числі дітьми з ООП, які 
перебувають на стаціонарному лікуванні в закладах охорони здоров’я [106].

Міністерство регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального 
господарства України забезпечує формування і реалізацію державної регіональної 
політики, державної житлової політики та політики у сфері будівництва, архітектури, 
містобудування, житлово-комунального господарства. 

У рамках концепції «Нова українська школа» Міністерством розроблено 
рекомендації «Новий освітній простір», основними складовими яких є: креативний 
зовнішній і внутрішній дизайн; комфорт та енергоефективність; сучасні умови 
для навчання, розвитку і спілкування; багатофункціональне середовище, а також 
безбар’єрний простір та умови для інклюзивного навчання, що представлений 
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типовими інтер’єрними рішеннями медіатеки та ресурсної кімнати для закладів 
загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням [67].

30 листопада 2018 року Міністерством регіонального розвитку, будівництва 
та житлово-комунального господарства України було затверджено нові державні 
будівельні норми щодо доступності – ДБН В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель 
і споруд», які є обов’язковими до виконання. Ці норми розроблені для створення 
безбар’єрного громадського простору для категорій людей з інвалідністю та інших 
маломобільних груп: людей літнього віку, вагітних жінок, батьків з дітьми та інших. 

Місцевий рівень представляють органи влади АРК, місцеві 
держадміністрації, виконавчі органи місцевих і районних у містах 
рад. Об’єднані територіальні громади відповідають за реалізацію 
державної політики у сфері інклюзивної освіти на території певної 
адміністративної одиниці, готують і вносять на розгляд відповідної 
ради, об’єднаної територіальної громади проекти бюджетних 

витрат на інклюзивну освіту, здійснюють управління закладами й установами освіти, 
координують роботу інших структур влади щодо реалізації державних, регіональних 
(місцевих) програм розвитку інклюзивної освіти.

Виконавчу владу в областях і районах, містах Києві та Севастополі здійснюють 
місцеві державні адміністрації. Місцева державна адміністрація є місцевим органом 
виконавчої влади і входить до системи органів виконавчої влади.

До основних завдань місцевої державної адміністрації відноситься:

• виконання Конституції, законів України, актів Президента України, Кабінету 
Міністрів України, інших органів виконавчої влади вищого рівня;

• законність і правопорядок, додержання прав і свобод громадян;

• виконання державних і регіональних програм соціально-економічного та 
культурного розвитку, програм охорони довкілля, а в місцях компактного 
проживання корінних народів і національних меншин та програм їхнього 
національно-культурного розвитку;

• підготовка і виконання відповідних бюджетів;

• звіт про виконання відповідних бюджетів і програм;

• взаємодія з органами місцевого самоврядування;

• реалізація інших наданих державою, а також делегованих відповідними 
радами повноважень [118].

В обласних, районних, міських державних адміністраціях утворюються відповідні 
структурні підрозділи, які здійснюють управління освітою: при обласній (міській) 
державній адміністрації – управління освітою, при районній – відділ освіти. Управління 
освіти підпорядковане голові обласної (міської) державної адміністрації, підзвітне 
та підконтрольне Міністерству освіти і науки України. Відділ освіти, з одного боку, 
підпорядкований управлінню освіти обласної держадміністрації, а з іншого – районній 
державній адміністрації. Управління (відділ) освіти:

• реалізовує державну політику в галузі науки, освіти;

• сприяє розвитку науки і техніки, реалізації регіональних науково-технічних 
програм;

Місцевий рівень 
управління 
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• виконує програми щодо обов’язковості повної загальної середньої освіти, 
здійснює загальне керівництво закладами науки, освіти, що належать до 
сфери її управління, їхнє матеріально-фінансове забезпечення;

• вживає заходів щодо збереження мережі закладів освіти, розробляє 
прогнози їх розвитку, враховує їх при розробці проектів програм соціально-
економічного розвитку [118].

Зазначимо, що в структурі управлінь освіти повинні діяти структурні підрозділи з 
питань діяльності ІРЦ органів управління освітою, які забезпечують:

• розгляд звернень з питань інклюзивної освіти, а також стосовно діяльності 
ІРЦ в установленому законодавством порядку;

• адміністрування реєстру дітей, які пройшли комплексну оцінку та 
перебувають на обліку в ІРЦ, забезпечуючи захист даних від випадкової 
втрати або знищення, незаконної обробки, у тому числі незаконного 
знищення чи доступу до персональних даних;

• адміністрування реєстру закладів освіти, а також реєстру фахівців, які 
надають психолого-педагогічні, корекційно-розвиткові послуги дітям з 
ООП;

• здійснення координації роботи ІРЦ та забезпечення контролю за їхньою 
діяльністю, дотриманням вимог законодавства;

• здійснення контролю за дотриманням прав дітей, у тому числі дітей-сиріт, 
дітей, позбавлених батьківського піклування, на інклюзивну освіту;

• погодження статутів, кандидатур на посади директорів ІРЦ;

• надання рекомендацій органам місцевого самоврядування щодо 
утворення ІРЦ;

• визначення потреби регіонів у фахівцях різних спеціальностей для надання 
психолого-педагогічних і корекційно-розвиткових послуг, формування 
регіонального замовлення на їхню підготовку;

• координацію питання підвищення професійної компетентності педагогічних 
працівників закладів освіти, ІРЦ щодо навчання дітей з ООП. 

Міністерству освіти і науки Автономної Республіки Крим, управлінню освіти і 
науки обласних державних адміністрацій, управлінню освіти і науки Київської міської 
державної адміністрації, управлінню освіти і науки Севастопольської міської 
державної адміністрації відповідно безпосередньо підпорядковані Республіканський 
(Автономної Республіки Крим), обласні інститути післядипломної педагогічної 
освіти, також Київський та Севастопольський міські інститути післядипломної 
педагогічної освіти [107].

Головною метою діяльності інституту є наукове і методичне забезпечення системи 
післядипломної педагогічної освіти відповідного регіону; підвищення кваліфікації та 
перепідготовка керівних кадрів і педагогічних працівників освіти, у тому числі з питань 
інклюзивної освіти; здійснення на базі закладів освіти теоретичних і прикладних 
досліджень у галузі освіти, їх упровадження у практику освітньої системи. З метою 
підтримки і розвитку інклюзивної освіти в структурі інституту діє ресурсний центр 
підтримки інклюзивної освіти (РЦПІО). 
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Впровадження інклюзивної освіти потребує не лише дій і заходів органів 
державної влади, але також органів місцевого самоврядування, на які законодавством 
покладено низку обов’язків, що впливають на ефективність створення інклюзивного 
освітнього середовища та забезпечення прав дітей з ООП на освіту.

Місцеве самоврядування в Україні – це гарантоване державою право та реальна 
здатність територіальної громади – жителів села чи добровільного об’єднання 
у сільську громаду жителів кількох сіл, селища, міста – самостійно або під 
відповідальність органів і посадових осіб місцевого самоврядування вирішувати 
питання місцевого значення в межах Конституції і законів України.

Місцеве самоврядування здійснюється територіальними громадами сіл, селищ, міст 
як безпосередньо, так і через сільські, селищні, міські ради та їх виконавчі органи, а 
також через районні й обласні ради, які представляють спільні інтереси територіальних 
громад сіл, селищ, міст [117].

Обласні ради, Київська та Севастопольська міські ради:

• відповідають за реалізацію державної політики у сфері освіти і забезпечення 
якості освіти на відповідній території, забезпечення доступності повної 
загальної середньої освіти та професійної (професійно-технічної) освіти;

• планують і забезпечують розвиток мережі закладів профільної середньої, 
професійної (професійно-технічної) та позашкільної освіти, закладів 
спеціалізованої освіти, закладів післядипломної освіти, спеціальних 
закладів освіти для осіб з ООП, науково-методичних і навчально-
методичних установ;

• мають право засновувати заклади освіти, у тому числі для осіб з ООП, а 
також реорганізовувати і ліквідовувати їх;

• забезпечують гуртожитками та/або перевезенням здобувачів профільної 
середньої та професійної (професійно-технічної) освіти, які навчаються 
не за місцем проживання (у разі потреби – транспортними засобами, 
пристосованими для перевезення осіб, які пересуваються на кріслах 
колісних);

• оприлюднюють офіційну звітність про всі отримані і використані кошти, а 
також перелік і вартість товарів, робіт, послуг, спрямованих на потреби 
кожного із заснованих ними закладів освіти, та інші видатки у сфері освіти;

• забезпечують рівні умови для розвитку закладів освіти всіх форм 
власності;

• здійснюють інші повноваження у сфері освіти, передбачені законом [122].

Районні, міські ради та ради об’єднаних територіальних громад:

• відповідають за реалізацію державної політики у сфері освіти і забезпечення 
якості освіти на відповідній території, забезпечення доступності дошкільної, 
початкової та базової середньої освіти, позашкільної освіти;

• планують і забезпечують розвиток мережі закладів дошкільної, початкової 
та базової середньої освіти, позашкільної освіти;
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• планують і забезпечують розвиток мережі закладів профільної середньої 
освіти академічного спрямування (міські ради міст з населенням більше 
50 тисяч – самостійно; міські ради міст з населенням менше 50 тисяч – за 
погодженням з обласною радою);

• мають право засновувати заклади освіти, реорганізовувати і 
ліквідовувати їх;

• закріплюють за закладами початкової і базової середньої освіти територію 
обслуговування (крім випадків, встановлених спеціальними законами);

• забезпечують доступність дошкільної і середньої освіти для всіх громадян, 
які проживають на відповідній території, та вживають заходів для 
забезпечення потреби у дошкільній і позашкільній освіті;

• забезпечують і фінансують підвезення учнів і педагогічних працівників до 
закладів початкової та базової середньої освіти й у зворотному напрямку (у 
разі потреби – транспортними засобами, пристосованими для перевезення 
осіб, які пересуваються на кріслах колісних);

• ведуть облік дітей дошкільного і шкільного віку у порядку, затвердженому 
Кабінетом Міністрів України;

• оприлюднюють офіційну звітність про всі отримані і використані кошти, а 
також перелік і вартість товарів, робіт, послуг, спрямованих на потреби 
кожного із заснованих ними закладів освіти, та інші видатки у сфері освіти;

• забезпечують рівні умови розвитку закладів освіти всіх форм власності;

• здійснюють інші повноваження у сфері освіти, передбачені законом [122].

Сільські, селищні ради:

• відповідають за реалізацію державної політики у сфері освіти і 
забезпечення якості освіти на відповідній території, забезпечення 
доступності дошкільної та початкової освіти;

• мають право засновувати заклади освіти, реорганізовувати і ліквідовувати 
їх, забезпечують їх діяльність та розвиток;

• оприлюднюють офіційну звітність про всі отримані і використані кошти, а 
також перелік і вартість товарів, робіт, послуг, спрямованих на потреби 
кожного із заснованих ними закладів освіти, та інші видатки у сфері освіти;

• здійснюють інші повноваження у сфері освіти, передбачені законом [122].

Окрім органів місцевого самоврядування важливим 
недержавним суб’єктом впровадження інклюзивної освіти є 
громадські об’єднання – добровільне об’єднання фізичних осіб 
та/або юридичних осіб приватного права для здійснення та захисту 
прав і свобод, задоволення суспільних, зокрема економічних, 
соціальних, культурних, екологічних та інших інтересів [96].

Варто зазначити, що громадські об’єднання є рушійною силою 
розвитку інклюзивної освіти.

Громадські 
об’єднання 
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По-перше, органи державної влади, органи влади Автономної Республіки 
Крим, органи місцевого самоврядування можуть залучати громадські об’єднання до 
процесу формування і реалізації державної політики, вирішення питань місцевого 
значення, зокрема, шляхом проведення консультацій з громадськими об’єднаннями 
стосовно важливих питань державного і суспільного життя, розроблення відповідних 
проектів нормативно-правових актів, утворення консультативних, дорадчих та інших 
допоміжних органів при органах державної влади, органах влади Автономної 
Республіки Крим, органах місцевого самоврядування, у роботі яких беруть участь 
представники громадських об’єднань [96].

По-друге, громадські об’єднання є важливим джерелом інформації про процеси, 
що супроводжують впровадження інклюзивної освіти, а також рушійною силою щодо 
захисту права на інклюзивну освіту дітей з ООП.

По-третє, як правило, громадські об’єднання виконують просвітницьку діяльність 
щодо поширення інформації про дітей з ООП, спрямовану на формування 
позитивного і толерантного ставлення суспільства.

По-четверте, громадські об’єднання у партнерстві з органами державної влади 
сприяють впровадженню інноваційних методик роботи з дітьми з ООП у практику 
інклюзивних шкіл. 

По-п’яте, громадські об’єднання здійснюють громадський контроль за дотриманням 
основних принципів і вимог інклюзивної освіти.

У процесі розвитку інклюзивної освіти важливу роль відіграють 
соціоосвітні партнерства. Так, «соціоосвітнє партнерство у сфері 
інклюзивної освіти» – термін, що описує внутрішньовідомчу та 
міжвідомчу взаємодію суб’єкта системи управління інклюзивної 
освіти в системі державного і громадського секторів, спрямовану на 
розробку, ухвалення і реалізацію рішень щодо розвитку, навчання 
та виховання дітей з ООП в умовах інклюзії. 

Основними принципами соціоосвітнього партнерства у сфері інклюзивної освіти є:

• рівність суб’єктів і неприпустимість обмеження законних прав та інтересів 
інших учасників;

• пріоритетність переговорних процедур;

• добровільність прийняття рішень і зобов’язань;

• обов’язковість виконання домовленостей;

• регулярність проведення консультацій і переговорів;

• взаємна відповідальність за прийняті рішення. 

Структура соціоосвітнього партнерства у сфері інклюзивної освіти включає в себе: 

• інституційне партнерство – партнерство всередині суб’єкта системи 
управління інклюзивною освітою, що передбачає взаємодію між групами 
цієї професійної спільноти (круглі столи, конференції, форуми, семінари 
тощо);

• державно-громадське партнерство – взаємодія органів державної 
влади, органів місцевого самоврядування з громадськими об’єднаннями, 
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іншими інститутами громадянського суспільства з метою прийняття 
ефективних управлінських рішень і задоволення суспільних інтересів у 
сфері інклюзивної освіти. Для забезпечення державно-громадського 
управління у сфері освіти можуть утворюватися громадські об’єднання 
та інші інститути громадянського суспільства, що представляють у тому 
числі: педагогічних, науково-педагогічних, наукових працівників; здобувачів 
освіти; батьків; заклади освіти; роботодавців; об’єднання зазначених 
категорій осіб;

• міжвідомче партнерство – партнерство між суб’єктом системи управління 
інклюзивної освіти з іншим суб’єктом управління інклюзивної освіти шляхом 
створення міжвідомчих робочих груп, координаційних рад, національних 
платформ тощо;

• міждержавне партнерство – партнерство між суб’єктом системи 
управління інклюзивною освітою з суб’єктом управління інклюзивною 
освітою іншої країни. Прикладом міждержавного партнерства слугує 
Європейська агенція з питань особливих освітніх потреб та інклюзивної 
освіти – незалежна міжнародна організація, що забезпечує платформу 
для взаємодії між країнами-учасниками у сфері інклюзивної освіти і 
навчання дітей з ООП. Наразі це єдина загальноєвропейська організація, 
що здійснює підтримку державних ініціатив, спрямованих на покращення 
якості й ефективності інклюзивних освітніх практик, створення рівних 
можливостей для навчання дітей з ООП [79].

Отже, система управління інклюзивною освітою – це спільна діяльність органів 
державної влади, органів місцевого самоврядування, а також громадських об’єднань, 
що полягає у виробленні, ухваленні рішень і заходів з метою забезпечення права дітей 
з ООП на інклюзивну освіту. 

2.2. Характеристика мережі закладів освіти для дітей з ООП

Система освіти – сукупність складників освіти, рівнів і 
ступенів освіти, кваліфікацій, освітніх програм, стандартів освіти, 
ліцензійних умов, закладів освіти та інших суб’єктів освітньої 
діяльності, учасників освітнього процесу, органів управління у 
сфері освіти, а також нормативно-правових актів, що регулюють 
відносини між ними. Невід’ємними складниками системи 
освіти є:

• дошкільна освіта;

• повна загальна середня освіта;

• позашкільна освіта;

• спеціалізована освіта;

• професійна (професійно-технічна) освіта;

• фахова передвища освіта;
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• вища освіта;

• освіта дорослих, у тому числі післядипломна освіта.

Заклад освіти – юридична особа публічного чи приватного права, основним 
видом діяльності якої є освітня діяльність. Засновник закладу освіти – орган державної 
влади від імені держави, відповідна рада від імені територіальної громади (громад), 
фізична та/або юридична особа, рішенням і за рахунок майна яких засновано заклад 
освіти або які в інший спосіб відповідно до законодавства набули прав і обов’язків 
засновника. Відповідно, заклад освіти залежно від засновника може діяти як 
державний, комунальний, приватний чи корпоративний [122]. 

Згідно з чинним законодавством заклади освіти у разі звернення особи з ООП 
або її батьків утворюють інклюзивні та/або спеціальні групи і класи для навчання 
дітей з ООП в обов’язковому порядку. Разом з цим в нашій країні існують і спеціальні 
заклади освіти, де виховуються або навчаються виключно діти з ООП. Розглянемо 
їх більш детально.

Діти старшого дошкільного віку обов’язково охоплюються 
дошкільною освітою відповідно до стандарту дошкільної освіти. 
Метою дошкільної освіти є забезпечення цілісного розвитку 
дитини, її фізичних, інтелектуальних і творчих здібностей шляхом 
виховання, навчання, соціалізації і формування необхідних життєвих 

навичок [123]. В Україні для дітей з ООП діють такі заклади дошкільної освіти:

• заклад дошкільної освіти (ясла-садок) компенсуючого типу для дітей 
з ООП віком від двох до семи (восьми) років. Ці заклади поділяються на 
спеціальні та санаторні. До видів спеціальних закладів дошкільної освіти 
належать такі заклади для дітей: з порушеннями слуху (глухих, зі зниженим 
слухом); з порушеннями зору (сліпих, зі зниженим зором); з порушеннями 
мовлення; з порушеннями опорно-рухового апарату; з інтелектуальними 
порушеннями; із затримкою психічного розвитку. Санаторні дошкільні 
заклади освіти функціонують для дітей з ранніми проявами туберкульозної 
інфекції, малими формами туберкульозу, хронічними неспецифічними 
захворюваннями органів дихання, серцево-судинної, ендокринної систем, 
хворобами органів травлення, психоневрологічними захворюваннями [103];

• будинок дитини – заклад дошкільної освіти системи охорони здоров’я для 
медико-соціального захисту дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського 
піклування, а також для дітей з фізичними та/або інтелектуальними 
порушеннями від народження до трьох (для здорових дітей) і до чотирьох 
(для хворих дітей) років;

• заклад дошкільної освіти (ясла-садок) комбінованого типу для дітей 
віком від одного до шести (семи, восьми) років, у складі якого можуть 
бути групи загального розвитку, компенсуючого типу, інклюзивні, сімейні, 
прогулянкові, у яких забезпечується дошкільна освіта з урахуванням стану 
здоров’я дітей, їхнього розумового, психологічного, фізичного розвитку;

• заклад дошкільної освіти (центр розвитку дитини), де забезпечуються 
фізичний, розумовий і психологічний розвиток, корекція психологічного та 
фізичного розвитку, оздоровлення дітей, які відвідують інші заклади освіти 
чи виховуються вдома [97].
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Метою здобуття повної загальної середньої освіти є всебічний 
розвиток, виховання і соціалізація особистості, здатної до життя 
в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, яка має 
прагнення до самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова 
до свідомого життєвого вибору та самореалізації, відповідальності, 
трудової діяльності та громадянської активності [123]. Здобуття 

загальної середньої освіти забезпечують:

• початкова школа – заклад освіти I ступеня (або структурний підрозділ 
іншого закладу освіти), що забезпечує початкову освіту;

• гімназія – заклад середньої освіти II ступеня (або структурний підрозділ 
іншого закладу освіти), що забезпечує базову середню освіту;

• ліцей – заклад середньої освіти III ступеня (або структурний підрозділ іншого 
закладу освіти), що забезпечує профільну середню освіту.

До закладів загальної середньої освіти, що забезпечують здобуття освіти дітьми 
з ООП, належать:

• Cпеціальна школа – заклад загальної середньої освіти для дітей, які потребують 
корекції фізичного та/або розумового розвитку. З урахуванням особливостей 
психофізичного розвитку дітей утворюються такі спеціальні школи:

• для дітей з порушеннями слуху;

• для дітей з порушеннями зору;

• для дітей з порушеннями опорно-рухового апарату;

• для дітей з порушеннями інтелектуального розвитку;

• для дітей з тяжкими порушеннями мовлення.

• Санаторна школа – заклад загальної середньої освіти з відповідним профілем 
для дітей, які потребують тривалого лікування. Профіль санаторної школи 
визначається з урахуванням необхідності лікування відповідних захворювань:

• для дітей з психоневрологічними захворюваннями;

• для дітей, хворих на сколіоз;

• для дітей із захворюваннями серцево-судинної системи;

• для дітей з хронічними неспецифічними захворюваннями органів дихання;

• для дітей з хронічними неспецифічними захворюваннями органів 
травлення;

• для дітей, хворих на цукровий діабет;

• для дітей з малими та неактивними (фаза згасання) формами 
туберкульозу.

• Навчально-реабілітаційний центр – заклад загальної середньої освіти для дітей 
з ООП, зумовленими складними порушеннями розвитку. З урахуванням 
особливостей порушень розвитку дітей утворюються такі навчально-реабілітаційні 
центри:
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• для дітей, які мають порушення слуху у поєднанні з порушеннями 
інтелектуального розвитку та/або порушеннями опорно-рухового апарату;

• для дітей, які мають порушення зору у поєднанні з тяжкими системними 
мовленнєвими порушеннями чи порушеннями інтелектуального розвитку 
та/або порушеннями опорно-рухового апарату, і сліпоглухих дітей;

• для дітей, які мають порушення опорно-рухового апарату у поєднанні 
з тяжкими системними мовленнєвими порушеннями чи порушеннями 
інтелектуального розвитку;

• для дітей з порушеннями інтелектуального розвитку у поєднанні з тяжкими 
порушеннями мовлення [108].

Структурними відділеннями навчально-реабілітаційного центру є дошкільне 
відділення і спеціальна школа. Випускники, які закінчили спеціальну школу для дітей, 
що мають інтелектуальні порушення, отримують свідоцтво, яке дає право на вступ лише 
до закладу професійно-технічної освіти.

Необхідно зазначити, що учні з ООП, перебуваючи на стаціонарному лікуванні, 
мають право на здобуття загальної середньої освіти в закладах охорони здоров’я 
з дозволу лікаря. Організацію освітнього процесу у таких випадках здійснюють заклади 
загальної середньої освіти, визначені органами місцевого самоврядування. Як правило, 
гранична наповнюваність класу в закладі охорони здоров’я становить не менше 5 та не 
більше 12 осіб. Після завершення стаціонарного лікування учневі видається довідка, 
що містить інформацію про результати навчання (оцінювання) з кожного предмету з 
описом навчального матеріалу, яким оволодів учень [106]. 

Новою установою освіти, утворенj. з метою забезпечення 
права дітей з ООП віком від 2 до 18 років на здобуття дошкільної 
та загальної середньої освіти, у тому числі у закладах професійної 
(професійно-технічної) освіти та інших закладах освіти, які 
забезпечують здобуття загальної середньої освіти є Інклюзивно-

ресурсний центр (ІРЦ). ІРЦ – установа, що проводить комплексну психолого-
педагогічну оцінку розвитку дитини, надає дітям з ООП психолого-педагогічні, 
корекційно-розвиткові послуги і забезпечує їх системний кваліфікований супровід.

Основними завданнями ІРЦ є:

1) проведення комплексної оцінки з метою визначення ООП дитини, у тому 
числі коефіцієнта її інтелекту (здійснюється практичними психологами 
інклюзивно-ресурсного центру), розроблення рекомендацій щодо освітньої 
програми, надання психолого-педагогічних і корекційно-розвиткових послуг 
відповідно до потенційних можливостей дитини;

2) надання психолого-педагогічних і корекційно-розвиткових послуг дітям 
з ООП, які навчаються у закладах дошкільної, загальної середньої, 
професійної (професійно-технічної) освіти та інших закладах освіти, що 
забезпечують здобуття загальної середньої освіти (не відвідують заклади 
освіти) і не отримують відповідної допомоги;

3) участь педагогічних працівників ІРЦ в КППС у закладах загальної середньої 
та дошкільної освіти, а також психолого-педагогічних комісіях спеціальних 
закладів загальної середньої освіти з метою моніторингу динаміки розвитку 
дитини не рідше, ніж двічі на рік;

Інклюзивно-
ресурсний центр 
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4) ведення реєстру дітей, які пройшли комплексну оцінку та перебувають 
на обліку в ІРЦ, за згодою їхніх батьків (одного з батьків) або законних 
представників на обробку персональних даних неповнолітньої дитини;

5) ведення реєстру закладів освіти, а також реєстру фахівців, які надають 
психолого-педагогічні і корекційно-розвиткові послуги дітям з ООП 
за їхньою згодою;

6) надання консультацій і взаємодія з педагогічними працівниками закладів 
дошкільної, загальної середньої, професійної (професійно-технічної) освіти 
та інших закладів освіти, які забезпечують здобуття загальної середньої 
освіти, з питань організації інклюзивного навчання;

7) надання методичної допомоги педагогічним працівникам закладів 
дошкільної, загальної середньої, професійної (професійно-технічної) 
освіти та інших закладів освіти, які забезпечують здобуття загальної 
середньої освіти, батькам або законним представникам дітей з ООП щодо 
особливостей організації надання психолого-педагогічних і корекційно-
розвиткових послуг таким дітям;

8) консультування батьків або законних представників дітей з ООП стосовно 
мережі закладів дошкільної, загальної середньої, професійної (професійно-
технічної) освіти та інших закладів освіти, які забезпечують здобуття 
загальної середньої освіти, і зарахування до цих закладів;

9) надання консультативної і психологічної допомоги, проведення бесід з 
батьками (законними представниками) дітей з ООП у формуванні позитивної 
мотивації щодо розвитку таких дітей;

10) моніторинг динаміки розвитку дітей з ООП шляхом взаємодії з їхніми 
батьками (законними представниками) та закладами освіти, в яких вони 
навчаються;

11) організація інформаційно-просвітницької діяльності шляхом проведення 
конференцій, семінарів, засідань за круглим столом, тренінгів, майстер-
класів з питань надання психолого-педагогічних і корекційно-розвиткових 
послуг дітям з ООП;

12) взаємодія з місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого 
самоврядування, закладами освіти, закладами охорони здоров’я, закладами 
(установами) соціального захисту населення, службами у справах дітей, 
громадськими об’єднаннями щодо надання психолого-педагогічних і 
корекційно-розвиткових послуг дітям з ООП, починаючи з раннього віку; у 
разі потреби – із залученням відповідних спеціалістів;

13) підготовка звітної інформації про результати діяльності ІРЦ для 
засновника, відповідного структурного підрозділу з питань діяльності 
ІРЦ органів управління освітою, а також аналітичної інформації для 
відповідного центру підтримки інклюзивної освіти [105].

ІРЦ є юридичною особою, має рахунки в органах Державного казначейства 
України, самостійний баланс, бланк зі своїм найменуванням. 

Створення ІРЦ передбачено в об’єднаних територіальних громадах (районах), 
містах, районах у містах шляхом реорганізації психолого-медико-педагогічних 
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консультацій. Засновниками ІРЦ є представницькі органи місцевого самоврядування 
об’єднаних територіальних громад, районні, міські, районні у містах (у разі їх утворення) 
ради. ІРЦ утворюються з розрахунку один центр не більш як на 7 тис. дітей, які 
проживають на території об’єднаної територіальної громади (району), і не більш як на 
12 тис. дітей, які проживають у місті (районі міста) [105].

Методичне й аналітичне забезпечення діяльності ІРЦ 
здійснюють РЦПІО, які утворюються в областях, мм. Києві та 
Севастополі. РЦПІО не є юридичною особою й утворюється за 
рішенням керівника закладу післядипломної педагогічної освіти як 
структурний підрозділ. РЦПІО відповідно до покладених на нього 
завдань:

1) здійснює підвищення професійної компетентності педагогічних працівників 
ІРЦ, закладів освіти щодо навчання дітей з ООП шляхом організації і 
проведення, зокрема, тренінгів, семінарів, вебінарів тощо;

2) надає консультативно-методичну допомогу з питань навчання дітей з 
ООП керівникам і педагогічним працівникам закладів освіти, ІРЦ, установ 
(закладів) соціального захисту населення, закладів охорони здоров’я, 
батькам (іншим законним представникам) дитини, посадовим особам 
обласних (Київської та Севастопольської міських) держадміністрацій, 
представникам органів місцевого самоврядування і громадським 
об’єднанням;

3) проводить аналіз даних щодо фахівців, які надають психолого-педагогічні, 
корекційно-розвиткові послуги дітям з ООП у відповідній області, мм. Києві 
та Севастополі (їх професійний рівень, місце роботи);

4) здійснює узагальнення інформації про заклади освіти відповідної області, 
мм. Києва та Севастополя, які надають психолого-педагогічні і корекційно-
розвиткові послуги дітям з ООП;

5) проводить аналіз даних щодо охоплення навчанням дітей з ООП 
у відповідній області, мм. Києві та Севастополі, вивчає й узагальнює досвід 
роботи закладів освіти;

6) надає в межах компетенції пропозиції щодо удосконалення законодавства 
з питань навчання дітей з ООП відповідному структурному підрозділу з 
питань діяльності ІРЦ органів управління освітою обласних, Київської та 
Севастопольської міських держадміністрацій і МОН;

7) співпрацює з Інститутом спеціальної педагогіки Національної академії 
педагогічних наук України та іншими структурними підрозділами закладу 
післядипломної педагогічної освіти щодо застосування сучасних методик 
проведення комплексної оцінки, надання психолого-педагогічних і 
корекційно-розвиткових послуг, адаптації освітніх програм до потреб дітей 
з ООП, розробки ІПР та з інших питань у межах своєї компетенції;

8) проводить інформаційно-просвітницьку роботу з підвищення рівня 
обізнаності громадськості про дітей з ООП, у тому числі з інвалідністю, у 
взаємодії з громадськими об’єднаннями, батьками (іншими законними 
представниками) дітей, закладами освіти шляхом організації і проведення 
лекцій, тренінгів, семінарів, вебінарів, поширення інформаційних матеріалів 
у засобах масової інформації тощо [19].

Ресурсний 
центр підтримки 

інклюзивної 
освіти 
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Варто зазначити, що більша частина спеціальних закладів 
підпорядковується Міністерству освіти і науки. Водночас існують 
й інші типи закладів для дітей з ООП, які підпорядковуються, з 
одного боку, Міністерству соціальної політики України, з іншого – 
Міністерству охорони здоров’я України. Кожен тип закладу 
зорієнтований на можливості дитини і реалізацію її особливих 

потреб. Заклади системи Міністерства освіти і науки покликані забезпечувати 
освітню мету і надання дитині психолого-педагогічних, корекційно-розвиткових 
послуг. Заклади Міністерства соціальної політики забезпечують догляд, піклування 
й утримання дитини. Заклади, підпорядковані Міністерству охорони здоров’я, 
передусім оздоровлюють дітей, забезпечують надання медичної допомоги дитині (див. 
схема 2.1). Водночас взаємодія зазначених закладів забезпечує міжгалузеву підтримку 
дітей з ООП (див. схема 2.2). 

 Міністерство освіти 
і науки України

Заклад дошкільної освіти 
(ясла-садок) 

компенсуючого типу

Заклад дошкільної освіти 
(ясла-садок) 

комбінованого типу

Заклад дошкільної 
освіти Центр розвитку 

дитини

Спеціальна 
школа

Санаторна 
школа  

Навчально-
реабілітаційний центр

ІРЦ

РЦПІО

Міністерство соціальної 
політики України

Центр раннього 
втручання

Дитячий будинок-інтернат,
у тому числі дитячі відділення 

будинків-інтернатів 

Центр соціально-
психологічної реабілітації

Малі групові будинки

Міністерство охорони
здоров`я України

Будинок дитини

Дитячі спеціалізовані
санаторії

Центр реабілітації
та паліативної
допомоги дітям

Схема 2.1. Заклади для дітей з ООП

Міжгалузева 
підтримка дітей 

з ООП
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технічної) 
та вищої
освіти 

ІР
Ц

Р
Ц

П
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Схема 2.2. Міжгалузева підтримка дітей з ООП 

2.3. Деонтологія інклюзивної освіти 

Етичні взаємостосунки між людьми є основою розвитку 
демократичного суспільства. Етика – філософська наука, що вивчає 
закономірності виникнення, розвитку і функціонування моралі, її 
специфіку та роль у суспільстві. Предметом дослідження етики є 
мораль – одна із форм суспільної свідомості як система принципів, 
норм, оцінок, правил, вимог, що виступають духовно-культурними 
механізмами регуляції поведінки людей. 

Професійна етика – сукупність принципів, норм і правил, які є регуляторами 
поведінки представників окремих професій на основі загальнолюдських моральних 
цінностей з урахуванням особливостей професійної діяльності [52]. На початку XIX 
століття в суспільстві виникає особливий інтерес до професійних етичних норм, 
з’являється система наукових знань про обов’язок і норми належної професійної 
поведінки під назвою «деонтологія». 

Деонтологія 
як вчення про 

проблеми моралі 
та моральності 
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Деонтологія (від грецького «деонтос» – обов’язок і «логос» – вчення) – розділ 
етики, що розглядає проблеми обов’язку, сферу належного (того, що повинно 
бути), усі форми моральних вимог та їхнє співвідношення [13, с. 86]. 

Деонтологія має декілька тлумачень. З одного боку, це – етична наука, яка вивчає 
проблеми обов’язку людини; з іншого – вчення про моральні, професійні та юридичні 
обов’язки, ті правила поведінки фахівців стосовно людини, яка знаходиться у сфері 
виробничих і соціальних стосунків.

Вперше термін «деонтологія» введено англійським філософом І. Бентамом, який 
використав його для позначення вчення про мораль. У творі «Деонтологія, або Наука 
про мораль» (1834) він проголошує керівним етичним принципом поведінки принцип 
корисності. Етичний ідеал, за Бентамом, – «найбільше щастя найбільшої кількості 
людей»; критерій моралі – «досягнення користі, вигоди, задоволення, добра та щастя»; 
кожна людина прагне збільшити задоволення, що отримується від життя та, відповідно, 
зменшити страждання [37]. 

Термін «деонтологія» усталено вживався для позначення 
моральних норм професійної поведінки медичних працівників. 
Ще Гіппократ у ІІІ ст. до н.е. у своїй знаменитій «Клятві» першим 
сформулював обов’язки лікаря перед пацієнтом і систематизував 
правила медичної етики, які мають актуальність і до сьогодні. 
Зокрема, принцип «при лікуванні не завдавай шкоди», що 
може бути завдана з боку лікаря через його бездіяльність, 

недбалість, некваліфіковані дії чи злі наміри. Згодом принципи деонтології знайшли 
своє відображення у багатьох сферах професійної діяльності людини: юридичній, 
управлінській, журналістській та, безумовно, у педагогічній. 

У педагогіці термін «деонтологія» запровадив К. Левітан у 1994 році. На його 
думку, педагогічна деонтологія має розробляти правила і норми поведінки вчителя 
у сфері його професійної діяльності [49].

Педагогічна деонтологія – наука про професійну поведінку 
педагогічного працівника, про його обов’язок. Змістом педагогічної 
деонтології є система морально-етичних норм і принципів, необхідних 
учителеві для виконання своїх професійних обов’язків [48, с. 7]. 

Специфіка педагогічної деонтології особливо переконливо виявляється у вимогах 
щодо ставлення педагога до своєї праці, а саме:

• вчитель повинен любити свою професію, постійно цікавитись її 
досягненнями і проблемами;

• завжди пам’ятати про специфіку своєї професії і враховувати її у своїй 
діяльності;

• усвідомлювати відповідальність за результати своєї діяльності;

• уміти виявляти гнучкість свого ставлення до учнів, бути толерантним [140].

Медична етика 
і деонтологія 

Деонтологія 
в освіті



ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА

64

Відповідно, деонтологія інклюзивної освіти – розділ педагогічної 
деонтології про моральні вимоги, норми, принципи і правила 
поведінки, що визначають особливості взаємодії суб’єктів інклюзивної 
освіти. 

Завдання деонтології інклюзивної освіти полягають не тільки в 
розкритті значення професійного обов’язку педагога, відповідальності 
за результати професійної діяльності, визначенні системи норм і 

вимог, що ставляться до вчителів у процесі взаємодії з учнями з ООП, їхніми батьками, 
іншими педагогічними працівниками, а й у виявленні умов їх реалізації у практичній 
діяльності. Деонтологія інклюзивної освіти роз’яснює значення тих чи інших дій, 
вчинків, мотивів, характерних особистісних якостей педагогічних працівників, сприяє 
формуванню необхідних моральних рис, запобігає їх деформації унаслідок тривалого 
виконання професійних обов’язків. Крім того, у завдання деонтології інклюзивної освіти 
входить вивчення способів усунень несприятливих факторів, конфліктних ситуацій, що 
виникають у процесі професійної діяльності, запобігання формального застосування 
знань вчителями, виховання деонтологічних якостей особистості, а також підвищення 
престижу педагогічної професії.

Деонтологія інклюзивної освіти вчить ставитися до учня з ООП не просто як до 
учасника освітнього процесу, а як до особистості зі своїм духовним світом, своїми 
бажаннями, сподіваннями, надіями, острахами. 

Для ефективної організації інклюзивної освіти вчитель повинен скласти повне 
уявлення не лише про ООП, але й про особливості особистості учня. Педагогічні 
заходи повинні будуватися залежно від характеру учня з ООП, рівня його 
виховання, ступеня тяжкості обмеження функціонування. Для кожного учня потрібен 
індивідуальний підхід і особистісно зорієнтовані завдання. В. Сухомлинський 
підкреслював, що без глибокого знання душі дитини, особливостей мислення та 
сприймання навколишнього світу неможливе навчання, немає педагогічної культури. 
Тільки тому педагогу, який розуміє дитячу душу, учні відкриють себе: «... без знання 
дитини – її розумового розвитку, мислення, інтересів, захоплень, здібностей, нахилів – 
немає виховання» [139, с. 343].

Основними принципами взаємодії вчителя з учнями з ООП мають бути такі 
принципи: 

 Гуманність і повага до учня – загальна позитивна внутрішня 
установка вчителя на сприйняття дитини, прагнення розуміти її потреби, 
інтереси, постійне сприяння розвитку як того, що становить основу її 
загальнолюдської сутності, так і того, що визначає її своєрідність, 
неповторність, тобто того, завдяки чому дитина стає індивідуальністю [4, с. 3].

 Милосердя – один з істотних проявів гуманності, де поєднались два 
аспекти: духовно-емоційний (переживання чужого болю, як свого) і 
конкретно-практичний (порив до реальної допомоги). 

 Емпатія – це вміння осягати душевний стан, переживання дитини, розуміти 
її емоційну мову, реагувати на її психологічний стан. Також це інтуїтивне 
розуміння психологічного настрою, вміння зрозуміти дитину, зрозуміти її 
приховані мотиви, душевне сум’яття, ототожнення своїх почуттів з емоціями 
дитини, а також усвідомлення її винятковості, індивідуальності.

 Толерантність включає терпимість, стійкість до стресу, невизначеності, 
конфліктів, поведінкових відхилень, агресивної поведінки, до порушення 
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норм і меж. Педагогу у професійній діяльності часто доводиться проявляти 
толерантне, спокійне ставлення до нетипової поведінки дитини з ООП, 
нечіткого мовлення, а часом і його відсутністю. 

 Педагогічна справедливість – неупереджене, об’єктивне ставлення 
педагога до учнів з ООП, яке ґрунтується на любові та повазі до них, 
абстраговане від особистісних симпатій або антипатій.

 Педагогічний оптимізм щодо дітей з ООП передбачає впевненість у 
прогресі в розвитку дитини, вірі в її можливості. Водночас не варто ставити 
завищених вимог до дитини, очікувати від неї більш високих результатів, 
які дитина не здатна досягти. Адже інклюзивна освіта – це не усунення 
недоліків в учнів з ООП, а зміцнення всього позитивного, що є у них. Тому 
вся педагогічна діяльність повинна бути спрямована на розкриття сильних 
сторін учня та його можливостей. Деонтологія інклюзивної освіти вимагає, 
щоб педагог підтримував моральний стан дитини, звертав увагу навіть на 
незначні позитивні зрушення у навчанні.

Аналіз європейського профілю вчителя інклюзивного класу 
[173] дає змогу сформулювати класифікацію професійних 
компетентностей вчителів, яку представлено в табл. 2.1. До основних 
компонентів професійної компетентності вчителя інклюзивного класу 
варто віднести мотиваційно-ціннісний, когнітивний, організаційно-
діяльнісний, рефлексивний компоненти.

Таблиця 2.1

Структура професійної компетентності вчителя інклюзивного класу

Компетентність Сутність

Морально-
ціннісний 
компонент 

Погляди і переконання, що: 

• інклюзивна освіта ґрунтується на переконанні про рівність прав 
на освіту для всіх учнів;

• усі учні мають здатність вчитися і розвиватися;

• інклюзивна освіта стосується реформи соціальної сфери і 
не підлягає обговоренню; 

• розуміння, що інклюзивна освіта та якість освіти не можуть 
розглядатись як окремі питання;

• учнів з ООП необхідно поважати і сприймати як ресурс 
для організації навчання;

• вчитель здійснює пріоритетний вплив на самооцінку учнів 
і, як наслідок, – на їхній освітній потенціал;

• цінності співпраці з сім’єю, партнерство з іншими фахівцями, робота 
у команді психолого-педагогічного супроводу сприяють розвитку 
дитини

Когнітивний 
компонент

Знання: 

• міжнародного і національного законодавства у сфері інклюзивної 
освіти;

• закономірностей та особливостей розвитку дітей у різних вікових 
періодах;

Професійні 
компетентності 

вчителя 
інклюзивного 

класу
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Компетентність Сутність

• сучасних підходів до організації освітнього процесу;

• з розробки, виконання, моніторингу ІПР;

• способів адаптації та диференціації змісту освітніх програм;

• методів організації освітнього процесу в умовах інклюзії;

• принципів створення інклюзивного освітнього середовища 
з урахуванням вимог універсального дизайну та/або розумного 
пристосування;

• знання ефективних принципів спільної роботи з сім’єю дитини з ООП

Діяльнісний 
компонент

Уміння:

• працювати в команді психолого-педагогічного супроводу дитини; 

• здатність до ефективної міжособистісної взаємодії з колегами 
в інклюзивному освітньому просторі; 

• формувати толерантні стосунки в дитячому колективі інклюзивного 
класу; 

• взаємодіяти зі спеціальними педагогами і батьками впродовж 
навчання дитини з ООП;

• виявляти й усувати бар’єри у навчанні учнів з ООП;

• розробляти ІПР;

• оцінювати дитину, спираючись на її сильні сторони;

• проектувати індивідуальну освітню траєкторію дитини;

• організовувати інклюзивний освітній процес;

• формувати не лише знання, але й уміння і навички у дітей з ООП

Рефлексивний 
компонент

Уміння:

• планувати, організовувати, контролювати й оцінювати власну 
діяльність;

• здатність до самовдосконалення і саморозвитку, професійного 
лідерства на основі рефлексії своєї діяльності

Водночас учителю в умовах інклюзивної освіти мають бути притаманні і деякі 
суб’єктивні риси, що в поєднанні з об’єктивними знаннями й уміннями є необхідними 
для його продуктивної роботи. До таких рис належать: педагогічна чуйність, 
що полягає у здатності за найменш значними виявами помічати зміни в психічній 
діяльності, поведінці, загальному стані дитини й адекватно на них реагувати; 
терпіння і наполегливість у досягненні поставленої мети; твердість і послідовність, 
організованість, педагогічна тактовність.

Інклюзивна освіта аж ніяк не обмежується одним лише шанобливим ставленням 
до дитини з ООП. Вчитель, який працює в умовах інклюзивної освіти, повинен мати 
високий рівень самоконтролю педагогічної діяльності. Йому необхідно сформувати 
вміння, що дають змогу справлятися з негативними емоціями, навички релаксації, 
вміння володіти собою, здатність адаптуватися у складних, несподіваних ситуаціях. 
Самоконтроль учителя, його врівноваженість, емоційна стійкість дають змогу попередити 
конфліктні ситуації у стосунках між дітьми та педагогом. Велику роль у цьому відіграє 
витримка вчителя, його доброзичливість, здатність підтримувати діяльність дитини.
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Деонтологія інклюзивної освіти оперує цілим рядом категорій. Насамперед, це 
професійний педагогічний обов’язок. У цьому понятті концентруються уявлення про 
сукупність принципів і моральних розпоряджень, що ставляться суспільством до особи 
вчителя, а також виконання ним професійних обов’язків. 

Принципи деонтології інклюзивної освіти – це вихідні 
незаперечні вимоги, що висуваються до професійної діяльності 
педагога і виконують функцію соціальних орієнтирів його поведінки 
в різних системах взаємостосунків: з учнями з ООП, їхніми 
батьками, колегами по роботі, суспільством. 

До зазначених принципів належать:

1) повага до дитини з ООП – ставлення до дитини як до особистості, визнання 
за нею права на помилку, сприймання її такою, якою вона є, повага до її 
гідності, віра в її можливості;

2)  розуміння дитини з ООП – орієнтування у її слабких і сильних сторонах, 
відчуття її стану, настрою, прогнозування майбутньої поведінки; 

3)  допомога і підтримка дитини з ООП – сприяння соціалізації дитини в 
шкільному колективі, спираючись на її сильні сторони, створення атмосфери 
безпеки і довіри, сприяння рівноправним партнерським стосункам;

4)  постійне удосконалення і розширення професійних знань. Говорячи про 
необхідність постійної роботи над собою, К. Ушинський переконливо 
стверджував, що справжній учитель – це той, хто постійно сам вчиться, 
займається самоосвітою, знайомиться із найновішою педагогічною 
літературою, підвищує й удосконалює свою кваліфікацію;

5)  уміння вирішувати складні ситуації, з’ясовувати причинно-наслідкові 
зв’язки. Щоб прийняти правильне рішення, вирішити ситуацію, допомогти 
дитині, педагогу треба відчути, вивчити, дослідити, встановити причини, 
мотивацію дій, вчинків, поведінки дітей з ООП;

6)  вимогливість учителя до себе, що дає змогу проаналізувати свої дії, 
поведінку, усвідомлювати переваги, недоліки. Об’єктивна оцінка своєї 
особистості сприяє професійному зростанню, самовдосконаленню;

7)  підтримка морального стану учня з ООП, підкреслення позитивного 
значення навіть найменшого прогресу в навчанні;

8)  тактовність, у тому числі вміння дотримуватися конфіденційності інформації 
та особистих таємниць учня.

Порушення деонтологічних принципів не тільки знижує ефективність педагогічних 
зусиль, а й може завдати шкоди психічному, фізичному здоров’ю дитини з ООП.

Вчитель несе відповідальність за обрані цілі, завдання, зміст, методи навчання 
дитини з ООП, оскільки дитина з ООП найбільше залежить від педагогічної допомоги, 
ніж її однолітки, які не мають ООП.

Важливу увагу вчитель має приділяти роботі з батьками дітей з ООП. Педагог 
повинен відводити достатньо часу на пояснення батькам особливостей навчання 
дитини з ООП. Під час розмови необхідно говорити зрозуміло, доступно, уникати 
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специфічної термінології. Варто підкреслювати позитивні якості, сильні сторони дитини 
з ООП. Вчитель повинен давати батькам можливість висловити свою думку, уважно 
слухати їх. При розмові з батьками потрібно уникати елементів зайвого оптимізму та 
залякування. Вчитель повинен враховувати стилі сімейного виховання, які негативно 
впливають на особистісний розвиток дітей з метою подальшого їх корегування, а 
саме: 

• гіпопротекція – це брак опіки і контролю за поведінкою або ж повна 
бездоглядність дітей;

• домінуюча гіперпротекція – це загострена увага і турбота батьків про 
дитину, що поєднуються з дріб’язковим контролем, надмірною кількістю 
обмежень і заборон та посилює несамостійність дитини, її нерішучість, 
безініціативність, невміння захищати себе;

• потураюча гіперпротекція – це потурання всім бажанням дитини, що 
призводить до формування у неї неадекватно високого рівня домагань;

• емоційне неприйняття – це ігнорування потреб дитини, а іноді навіть 
жорстоке поводження з нею;

• виховання в умовах підвищеної моральної відповідальності – це коли 
перед дитиною ставляться вимоги, що не відповідають її віку та реальним 
можливостям [131].

Отже, деонтологія інклюзивної освіти розглядається як сукупність вимог до 
професійної поведінки вчителя. Цей термін визначає характер взаємостосунків 
вчителя з іншими учасниками освітнього процесу та його морально-гуманістичні якості. 
До складових деонтології входять такі поняття: гуманність, милосердя, толерантність, 
професійний педагогічний обов’язок, педагогічна справедливість, педагогічний 
оптимізм, самоконтроль педагогічної діяльності тощо. Кожна із складових має свою 
сутнісну характеристику та є частиною міцного етичного фундаменту педагога. Від 
дотримання вчителем деонтологічних принципів у взаємостосунках з дітьми з ООП 
залежить їх подальший успішний психофізичний розвиток. 

Запитання для самоконтролю:

1. Які завдання виконує вищий рівень управління інклюзивної освіти?

2. Яку роль відіграє Міністерство освіти і науки України у формуванні 
державної політики у сфері інклюзивної освіти?

3. Якими є завдання Інституту спеціальної педагогіки Національної академії 
педагогічних наук України та Інституту модернізації змісту освіти у розвитку 
інклюзивної освіти?

4. Яким є значення міжвідомчого партнерства у сфері інклюзивної освіти?

5. Яку роль відіграють громадські об’єднання у розвитку інклюзивної освіти?

6. Якою є сутність соціоосвітнього партнерства у сфері інклюзивної освіти?
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7. Що таке «система освіти»?

8. Що таке заклад освіти?

9. Які існують типи закладів дошкільної освіти для дітей з ООП?

10. Назвіть типи закладів загальної середньої освіти для дітей з ООП.

11. У чому полягає відмінність між спеціальної школою та навчально-реабілітаційним 
центром?

12. Якими є роль і функції інклюзивно-ресурсного центру в забезпеченні психолого-
педагогічного супроводу дитини з ООП?

13. Які завдання виконує ресурсний центр підтримки інклюзивної освіти?

14. Назвіть заклади (установи) освіти для дітей з ООП, що не перебувають у системі 
Міністерства освіти і науки України.

15. У чому полягають особливості педагогічної деонтології?

16. Що таке деонтологія інклюзивної освіти?

17. Як Ви розумієте поняття «педагогічний оптимізм», «милосердя», «емпатія», 
«толерантність», «педагогічна справедливість», «гуманність і повага до дитини», 
«педагогічний обов’язок»?

18. Які завдання деонтології інклюзивної освіти?

19. Назвіть професійні компетентності вчителя інклюзивного класу.

20. Які існують принципи деонтології інклюзивної освіти?

Творчі завдання: 

1. Проаналізуйте модель партнерських відносин між закладом 
загальної середньої освіти та іншими закладами й установами 
з метою організації інклюзивного освітнього середовища.

2. Проаналізуйте динаміку кількості закладів спеціальної освіти та 
закладів загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням 
впродовж останніх років на прикладі будь-якого регіону. 

3. Розгляньте досвід організації інклюзивного навчання у закладі загальної середньої 
освіти як приклад формування позитивного ставлення учнів і суспільства загалом 
до осіб з особливими освітніми потребами. 

4. Сформулюйте основні деонтологічні вимоги до діяльності педагогічних працівників 
в інклюзивному класі, спираючись на статті Закону України «Про освіту» і Закону 
України «Про загальну середню освіту».

5. Сформулюйте основні причини конфліктів, що виникають в інклюзивному класі. 
Дотримання яких етичних норм дає можливість їх уникнути?  
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